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ПЕДАГОГІКА Ш
КОЛИ

РОМАН С. В.

УДК [373.5.016:54]:[504+17.022.1]

СУЧАСНА цивілізація несе
 небезпеку не лише екологіч-

ної, але й антропологічної катастро-
фи – знищення людського в людині.
Це створює пріоритет конструктив-
но-перетворювального впливу саме
еколого-гуманістичних цінностей на
всі сфери життя й визначає лейтмо-
тивом загальноосвітньої підготовки як
найбільш масової й систематичної
ділянки освіти формування означених
цінностей у школярів. Використання
нами термінів „екологічний” і „гума-
ністичний” для формування поняття
„еколого-гуманістичні цінності” тео-
ретично виправдано й доцільно з по-
зиції взаємодії екологічних, гумані-
стичних теорій і теорії цінностей. Еко-
логія, гуманізм і аксіологія – це со-

в структурі шкільної хімічної освіти

ціально-філософські світоглядні мето-
дології, які беруть співучасть у фор-
муванні ціннісних орієнтацій, що
здійснюється зі своїх, властивих
тільки цим методологіям „поверхів”
соціально-філософського знання.

Окрім того, зв’язок між екологіч-
ними й гуманістичними цінностями,
як уважає О. Дзятковська, виявляєть-
ся в зумовленості цінностей приро-
ди цінністю людського життя, нена-
силлі як формі ставлення до приро-
ди і принципі міжлюдських відносин,
а також у визнанні пріоритетності в
екологічній освіті виховання базових
загальнолюдських цінностей, грома-
дянської згоди й соціального партнер-
ства для прийняття екологічно вива-
жених рішень [1, с. 31]. Отже, на дум-
ку М. Кисельова, екологія має чітко
окреслений гуманістичний зміст,
який полягає в тому, що вона покли-

СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ
„еколого-гуманістичні цінності”
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кана формувати адекватне світосприйняття
людини (глобалізацію та синтез уявлень про
світ), сприяти продуктивному переосмислен-
ню місця людини в природі, виховувати по-
чуття відповідальності за свої дії, піклування
про природні умови існування майбутніх ге-
нерацій [2, с. 21]. Така екологічна етика, пе-
реконаний М. Хілько, постає своєрідною
мірою сутності людини, її гідності й відобра-
жає становлення нової форми свідомості, що
синтезує глобальне бачення людиною приро-
ди зі справжніми гуманістичними цінностя-
ми, а певні абстрактно-теоретичні положен-
ня, як єдність людства, спільність долі всіх
людей, коеволюційний розвиток людини й
природи, набувають до того ж практичного
значення [3, с. 29 – 30].

З огляду на обрану вище логіку, метою
статті є з’ясування змісту поняття „еколого-
гуманістичні цінності” через ідентифікацію
його складників – „гуманістичні цінності” й
„екологічні цінності”.

Комплексний аналіз досліджуваної про-
блеми дозволяє констатувати, що шкільна
хімічна освіта має всі необхідні передумови
для всебічного розвитку особистості школяра
на засадах гуманістичних і загальнолюдських
цінностей, науковості й систематичності
знань, їх значущості для соціального станов-
лення людини [4]. Учитель хімії, плануючи
свою роботу із формування гуманістичних
цінностей у школярів, має чітко розуміти пе-
дагогічний зміст (сутність) об’єкта його про-
фесійних зусиль. Отже, цілком природним тут
постає необхідність з’ясування сутності по-
няття „гуманістичні цінності”. Базовими ка-
тегоріями поняття „гуманістичні цінності” є
категорії „гуманізм”, „гуманність” і „гуманіза-
ція”, через визначення змісту яких і доцільно,
на нашу думку, увести з’ясування сутності
цього поняття.

Порівняльний аналіз змісту дефініцій „гу-
манізм” і „гуманність” засвідчив, що гуманізм
у своєму абстрагованому від конкретно-істо-
ричних соціокультурних умов вигляді є спря-
мованістю суспільної й індивідуальної свідо-
мості на людину, її благо, розвиток її здібнос-

тей, на формування в неї внутрішньої свобо-
ди й відповідальності. Гуманізм як ідейно-
ціннісний комплекс містить усі вищі (загаль-
нолюдські) цінності, вироблені людством на
довгому й суперечливому шляху свого розвит-
ку: людяність, свобода, справедливість, людсь-
ка гідність, працелюбність, рівність і братер-
ство, колективізм і інтернаціоналізм та ін. При
цьому основною характеристикою гуманізму
в усіх його вимірах в історичному розвитку
була й залишається людяність,  центральним
моментом у ній постає спрямованість до май-
бутнього, до вільної реалізації своїх творчих
потенцій (Г. Оллпорт, А. Маслоу), віра в себе
й можливість досягнення „Я-ідеального”
(К. Роджерс) [5, с. 34].

Отже, „гуманізм” як філософська категорія
є загальним поняттям, набагато ширшим за
змістом. Воно містить поняття „гуманність”,
що відображає моральний аспект гуманізму.
Окрім того, поняття „гуманізм” нерозривно
пов’язане з екологічним баченням світу. З ура-
хуванням зазначеного гуманність ми трактує-
мо як комплекс якостей особистості, у яких
виражається: ставлення до людини й приро-
ди – визнання Людини та Природи вищими
цінностями, повага до людської честі й
гідності, визнання самоцінності природи;
вияв турботи про людину й об’єкти природи
на основі низки моральних рис – уважності,
чуйності, доброти, тактовності, співчуття; про-
тидія будь-яким виявам зла, жорстокості, бай-
дужості, антигуманних учинків у соціально-
му і природному середовищі; доброзичливі
стосунки в процесі будь-якої діяльності в со-
ціумі й у природі; уміння діяти самостійно
відповідно до своїх здібностей і еколого-гума-
ністичного світогляду. Це найістотніші, на
нашу думку, ознаки, що характеризують по-
няття „гуманність”.

Процес виховання гуманності дозволяє
використовувати поняття „гуманізація освіти”,
котре розкриває соціальний і педагогічний
аспекти гуманізму. У соціальному плані під
поняттям „гуманізація” розуміють процес при-
лучення до загальнолюдських цінностей, про-
цес розвитку й набуття будь-якою соціальною
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системою певних рис, спрямованих на лю-
дину й на кардинальні зміни соціокультурно-
го середовища – зміни ставлення людини до
людини та зміни характеру взаємодії між
людьми за умови добровільного вибору по-
зиції й стилю поведінки, що не можуть бути
нав’язані ззовні наказом, законом і т. ін. Це два
взаємопов’язані процеси, без яких гуманіза-
ція середовища неможлива. Сутність понят-
тя „гуманізація” в педагогічних дослідженнях
зберігає ряд основних, інваріантних ознак: це
процес, перехід до гуманістичних цінностей,
повернення до людини та її проблем, це виз-
нання самоцінності людини та створення умов
для вільного її саморозвитку [6, с. 70].

Застосування принципу гуманізації для
формування гуманістичних цінностей шко-
лярів у процесі хімічної освіти вимагає насам-
перед звернення уваги на співвідношення
понять „гуманітаризація” і „гуманізація”, що є
принциповим, оскільки ці поняття не можна
вважати тотожними. Так, у науковій і публі-
цистичній літературі доволі сталою є тради-
ція розуміння „гуманітаризації освіти” як про-
цесу перебудови структури і змісту навчання,
що ґрунтується на принципі антропоцентриз-
му, включення в навчальний процес дис-
циплін гуманітарного циклу, методологічної
перебудови гуманітарних і суспільних дис-
циплін на засадах соціокультурної парадигми
„людина в світі, світ у людині”.

Водночас гуманізація – це процес одухот-
ворення, олюднення всіх умов життя і праці,
усього змісту навчально-виховної діяльності,
усіх видів і форм відношень, що формуються в
освітянських закладах. Процеси гуманізації
значно масштабніші, значно складніші й зовні
майже не виражені; це процеси морально-
психологічної перебудови людини, внутріш-
ньої переорієнтації системи гуманістичних
цінностей, усвідомлення власної гідності й
цінності іншої людини, формування почуттів
відповідальності та причетності до минуло-
го, сучасного, майбутнього. Гуманізація в си-
стемі освіти передбачає передусім наявність
такого духовного простору, такої аксіосфери,
яка б стимулювала активність внутрішнього

життя особистості, спонукала до творчості й
саморозвитку [7, с. 8].

Отже, конкретизуємо істотні відмінності
означених вище педагогічних дефініцій. „Гу-
манітаризація” – це „олюднення” змісту на-
вчального матеріалу, „олюднення” знань, тоб-
то наповнення змісту гуманним змістом, за-
гальнолюдськими цінностями, подолання
відчуження змісту від людини. „Гуманізація”
– це „олюднення” відносин у процесі навчан-
ня з чіткою спрямованістю на виховання Лю-
дини в людині [8, с. 90; 9, с. 36 – 40, 42].

Здійснений вище детальний змістовий
розгляд базових категорій поняття „гумані-
стичні цінності” – „гуманізм”, „гуманність” і
„гуманізація” – дозволяє перейти до безпосе-
реднього аналізу сутності цього поняття.
Істотними ознаками поняття „гуманістичні
цінності” постають такі:

– гуманістичні цінності мають суб’єкт-об’-
єктний і суб’єкт-суб’єктний і при цьому обо-
в’язково діяльний характер відносин, оскіль-
ки вони є результатом взаємодії людини (суб’-
єкта) з об’єктами (предметами, явищами, про-
цесами) або суб’єктами (іншою людиною чи
людьми, а також живими об’єктами приро-
ди), властивості, риси або якості яких рефлек-
туються у свідомості людини (В. Василенко,
Л. Виготський, М. Гартман, О. Леонтьєв,
С. Рубінштейн, В. Тугарінов та ін.);

– в основі гуманістичних цінностей ле-
жить їх загальнозначущість і всеосяжність.
Ядром останніх є культурно-історичний
досвід людства, інтеріоризований крізь інди-
відуальну особистісну свідомість (В. Віндель-
банд, А. Здравомислов, Т. Парсонс, Р. Перрі,
Г. Ріккерт, І. Фролов та ін.);

– гуманістичні цінності існують у свідо-
мості людини в різних формах: від перцептив-
них образів позасвідомого на рівні певної фізіо-
логічної і психологічної домінанти (А. Ух-
томський), психологічної настанови (Д. Уз-
надзе) до рефлексії навколишніх явищ у формі
ціннісних суджень (І. Бех);

– суб’єктивною основою гуманістичних
цінностей є загальнолюдські потреби й інте-
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реси, які, своєю чергою, можуть формувати-
ся шляхом засвоєння особистістю гуманістич-
них загальнолюдських цінностей (М. Кузнє-
цов, А. Ткаченко, І. Чудінова та ін.);

– відповідність відібраних гуманістичних
цінностей умовам самореалізації, саморозвит-
ку особистості, закладеним у людській при-
роді задаткам (Л. Виготський, А. Маслоу,
Ж. Піаже та ін.);

– гармонійність, безконфліктність поєднан-
ня індивідуального, колективного, національ-
ного, загальнолюдського смислів гуманістич-
них цінностей – основа їх існування (звідси
входження гуманістичних цінностей у конк-
ретно-історичну систему цінностей);

– усвідомлення гуманістичних цінностей
як загальнообов’язкових для реалізації – ос-
нова виживання та подальшого розвитку
людини (А. Маслоу, В. Франкл, Е. Фромм та
ін.) [10, с. 71 – 73].

З урахуванням наведених ознак гумані-
стичні цінності постають як сукупність спе-
цифічних утворень – загальнолюдських аксі-
ологічних норм в індивідуальній і суспільній
свідомості, які є духовними орієнтирами осо-
бистості й суспільства і, формуючись у суб’єкт-
суб’єктних і суб’єкт-об’єктних відносинах,
характеризуються загальною значущістю, усе-
осяжністю, гармонійним поєднанням загаль-
нолюдського, національного й особистісного
смислів [11, с. 14].

Починаючи безпосередній аналіз окремих
аксіологічних компонентів системи гумані-
стичних цінностей школярів, яку можна сфор-
мувати засобами хімічної освіти, насамперед
зазначимо, що, ураховуючи взаємозв’язок гу-
маністичних цінностей з основними умова-
ми збереження й розвитку суспільства й осо-
бистості, можна стверджувати, що цих цінно-
стей не може бути багато. Крім того, останнім
часом поширюється тенденція до вироблен-
ня особистістю власної ціннісної системи на
основі ціннісного релятивізму. Водночас  учи-
тель за родом своєї діяльності має виховувати
молоде покоління в дусі орієнтації на нетлінні
норми, принципи та цінності, непідвладні
часу. У зв’язку з цим особливої актуальності

набуває визначення засадних (базових) гума-
ністичних цінностей, які мають високий
ступінь універсалізації, тобто підтримуються
переважною більшістю суспільства. Визнача-
ючи перелік засадних гуманістичних ціннос-
тей у структурі шкільної хімічної освіти, ми
виходили з таких міркувань:

– означені цінності повинні бути адекват-
ними змісту педагогічної діяльності – мати
формувальний, перетворювальний характер;
відповідати принципам етики, добра, людя-
ності, моральності; мати суспільну й особис-
тісну значущість; забезпечувати стійке пози-
тивне ставлення особистості до навколишньої
дійсності;

– до переліку таких цінностей слід вклю-
чити насамперед саму людину й ті сфери
життєдіяльності, у яких вона самостверд-
жується як особистість, а також набуває за-
гальнолюдських й національних цінностей
[12, с. 27; 13].

Отже, до зазначеного переліку нами вклю-
чено такі гуманістичні цінності:

– людина, її „Я”, людство, суспільство,
людські відносини (людяність, цінність спілку-
вання, взаєморозуміння, взаємоповага,
співробітництво та ін.);

– життя, сенс життя, здоров’я та його ком-
поненти (соматичне, фізичне, психічне, мо-
ральне здоров’я), здоровий спосіб життя, без-
пека життєдіяльності (хімічна безпека);

– цінність природи, Землі, Усесвіту, бла-
гополучна екологія як умова життя, збережен-
ня природи й довкілля;

– моральні (етичні) цінності – добро, честь,
гідність, справедливість, відповідальність, то-
лерантність, моральність та ін.;

– внутрішня свобода, цінності вільного ви-
бору (самовизначення, саморозвиток, само-
реалізація, самостійне і критичне мислення,
самоконтроль та ін.);

– цінності творчої діяльності та діяльності
(праці) загалом на благо суспільства, умови
для вільного і творчого саморозвитку;

– цінності науки, наукових знань, процесу
пізнання, наукової діяльності, істина, наукова
картина світу, науковий і технічний прогрес;
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– культурні цінності (цінності творів куль-
тури, цінність мови, звичаїв, традицій та ін.).

Розглядаючи життя, діяльність, життєді-
яльність людини як вічні гуманістичні
цінності, безпека яких повинна бути гаранто-
вана загальними зусиллями на всіх рівнях, ми
констатуємо необхідність нагальної аксіологі-
зації хімічної освіти й актуалізації в її змісті до-
даткового поняття-цінності „хімічна безпека”,
оскільки в сучасному матеріалізованому світі
кожна людина має від народження справу
переважно із синтетичними продуктами.
Хімічна безпека – це стан захищеності люди-
ни, соціуму й природного середовища від
шкідливого впливу хімічно небезпечних ре-
човин [14, с. 79]. І від того, наскільки людина
вміє з ними поводитися, залежить усе її жит-
тя, життя оточення та прийдешніх поколінь.
Усе, що ми зараз іменуємо екологічними й тех-
ногенними проблемами, є наслідком низь-
кої функціональної освіченості й культури ви-
користання необхідних людству синтетичних,
штучних і природних речовин і матеріалів. А
тому важливо, аби в процесі хімічної освіти
учні усвідомили, що хімічна безпека – також
одна з найважливіших аксіологічних категорій
буття в системі сучасних гуманістичних цінно-
стей, а хімічна освіченість й хімічна культура
нині визначають безпечність життєдіяльності
людини.

Продовжуючи з’ясування змісту поняття
„еколого-гуманістичні цінності”, розглянемо
другий його складник – „екологічні цінності”.

Головною причиною екологічної кризи є
утилітарні цінності, якими керується сучасна
людина, тому обов’язковою умовою виходу з
цієї кризи є змінення ціннісних орієнтацій як
суспільства загалом, так і кожної особистості
зокрема. Непорушним законом такої мотивації
вибору для всього суспільства стають еко-
логічні цінності – ключове поняття для всьо-
го контексту екологічного мислення й діяль-
ності. Необхідно, щоб екологічні цінності ста-
ли невід’ємним складником системи загаль-
нолюдських цінностей. Проблема формуван-
ня відповідних ціннісних орієнтацій щодо
природи вирішується в процесі розгляду більш

загальної проблеми – проблеми формування
екологічного світогляду, оскільки цінності є
важливим складником будь-якої форми світо-
гляду; саме відповідно до системи цінностей
формується ідеал – смисловизначальна час-
тина світогляду, згідно з яким людина й нама-
гається оптимально організовувати свої відно-
сини з природою. Тому в наш час дуже важ-
ливо, щоб були сформовані екологічні цінності,
відповідні до екологічного імперативу, який
визначає характер взаємодії суспільства і при-
роди з позицій екоцентричного світобачення,
а саме: правильно й дозволено лише те, що
не порушує динамічної рівноваги в біосфері.

Уважаємо, що вирішальну роль у форму-
ванні означених цінностей у школярів треба
відводити саме хімічній освіті, оскільки в ос-
нові будь-яких процесів, які відбуваються в еко-
системі й організмі, лежать хімічні реакції, які
слід ураховувати для оцінки впливу людини
на конкретні екосистеми й біосферу загалом.
Шкільна хімічна освіта покликана формувати
знання про закони природи й уміння викори-
стовувати їх в інтересах людини та довкілля,
знайомити з хімічною формою життя та роз-
кривати взаємозв’язок з іншими формами
життя, пояснювати причини порушення при-
родної рівноваги й погіршення якісних пара-
метрів навколишнього середовища у зв’язку з
практичною діяльністю людини, указувати
межі критичних навантажень на біосферу, за
якими починаються процеси руйнування.

Важливість дослідження екологічних
цінностей зумовлена також відсутністю адек-
ватної дефініції самого поняття „екологічні
цінності”, що спонукало нас сформулювати
авторське визначення цього поняття: еко-
логічні цінності – поняття екоцентричної
екологічної етики, яке відображає значущість
для індивіда виявів екологічної моралі як ре-
гулятора суспільно належної поведінки і є
втіленням його суб’єктивного діяльно-заці-
кавленого ставлення до реалізації в житті й
на практиці екоетичних ідеалів, інтересів, мо-
тивів, норм і принципів вибору екологічно
безпечної й доцільної лінії поведінки, зорієн-
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тованих на охорону природи й здоров’я лю-
дини.

Орієнтація на ідеальні детермінанти сус-
пільної практики щодо вирішення екологічних
проблем спонукає хімічну освіту враховувати
всі потенціали природи, здатні концентрова-
но виявити її цінності. До таких цінностей
відомий український екофілософ В. Борейко,
крім внутрішньої цінності (самоцінності при-
роди), відносить її нематеріальні цінності –
історичну, патріотичну, релігійну, естетичну,
етичну, символічну, духовну, еталонну, науко-
ву, музейну, виховну, екологічну (природоохо-
ронну, природопідтримувальну), а також
цінності існування, спадщини, свободи, нат-
хнення, захисту від нових хвороб тощо [15,
с. 28 – 31].

До того ж, формування екологічних цінно-
стей школярів у процесі хімічної освіти не мож-
на розглядати поза соціокультурним аспектом,
оскільки характер ціннісної взаємодії людини
з навколишньою природою й соціальним се-
редовищем завжди відображає той тип куль-
тури, носієм якої вона є. Ось чому без змін у
хімічній культурі й культурі природокористу-
вання не можна сподіватися на позитивні
зміни й у природному середовищі, й аксіо-
сфері особистості. Корекція екологічної культу-
ри й системи екологічних цінностей сучасних
підлітків треба здійснювати за рахунок зміни
світоглядного погляду на навколишній світ і
свого місця в ньому та засвоєння норм еко-
логічної етики. З огляду на уявлення про еко-
логічну культуру, уважаємо, що цінності еко-
логічної етики можна подати у формі систе-
ми ціннісних орієнтацій, що забезпечують мо-
ральні відносини з навколишнім середови-
щем, у процесі яких задоволення особистих
потреб узгоджується з інтересами природи,
визначаючи екоетично обґрунтовану
діяльність і поведінку особистості, спрямовані
на збереження природного середовища для
прийдешніх поколінь.

Серед стратегічних пріоритетів формуван-
ня екологічних цінностей школярів у процесі
хімічної освіти має бути чітка аксіологічна виз-
наченість цього процесу, адже смисл взаємо-

відносин людини й природи можна осягну-
ти, зважаючи на проблеми цінностей. Еко-
логічні цінності молодого покоління можуть
формуватися тільки на основі глибинного, ду-
ховно-ціннісного осягнення суті природи. До
системи ціннісних координат, які забезпечу-
ють екологічно виправдане ціннісне ставлен-
ня вихованців до природи, повинні, на нашу
думку, увійти такі положення:

– найвищою й абсолютною цінністю бут-
тя є не людина, а природа – творець і оберіг
життя, яка створила найрозвиненішу його
форму – людину;

– природа – це самоцінний суб’єкт взає-
модії; цілісна, активна, діяльнісна й варіатив-
на сила буття, яка виявляється в життєтвор-
чості, це життя в усіх іпостасях його вияву –
фізичних і духовних;

– природа – „колиска життя”, людина –
найдосконаліша „дитина” в ній, найбільша
надія природи;

– відчуття виразності природи (будь-яко-
го об’єкта, явища, істоти) є відчуттям цінності
життя, унікальності кожної форми його вия-
ву; лише зрозумівши цінність життя і власну
духовно-особистісну значущість у цьому світі,
людина здатна зрозуміти цінність інших форм
буття в природі й цінність життя загалом;

– ставлення до природи є ставленням до
самого себе, адже не лише людина живе в
природі, а й природа живе в людині;

– кожний фрагмент природи, його нор-
мальне існування в цілісному біосферному
організмі є своєрідним гарантом подальшої
долі людського роду;

– збереження природи – це збереження
свого життя зокрема й життя як неперевер-
шеного феномена Всесвіту загалом;

– природа має виняткову вітальну цінність
не лише завдяки утилітарній цінності, а й че-
рез широкий спектр інших цінностей і поро-
дження відповідних до них моральних норм:
збереження життя, сприяння його розвитку
– добро; байдуже, безпідставне знищення
життя – зло; найкращий важіль морального
самоконтролю в момент неминучості знищен-
ня життя – совість; найкращий вияв мораль-
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ності щодо природи – альтруїзм: безкорисли-
ве співчуття, здатність до самообмеження в
ім’я природи, відмова від володіння і привлас-
нення абсолютного права на інше життя [2,
с. 22; 16, с. 116, 121 – 123; 17, с. 174 – 177].

Аналізуючи систему екологічних ціннос-
тей школярів, яку можна сформувати засоба-
ми хімічної освіти, у процесі дослідження
нами виділено такі її аксіологічні складники:

– власне екологічні цінності: Усесвіт, біо-
сфера, природа, життя (усі її форми та їх різно-
маніття), людина, здоров’я, екоцентрична еко-
логічна свідомість, екологічна безпека;

– особистісні якості-цінності: добро,
чуткість, гуманність, бережливість, дбай-
ливість, раціональність, самообмеження, по-
зитивна індивідуальна екологічна відпові-
дальність, творення;

– ціннісні пріоритети екологічного харак-
теру: морально-ціннісне ставлення до приро-
ди й людей, позитивна групова й суспільна
екологічна відповідальність, екологічна вихо-
ваність, цілісність і якість екологізованого жит-
тєвого середовища людини, здоровий спосіб
життя, здоров’я населення, демографічна зба-
лансованість, раціональне природокористу-
вання, обмеження споживання, екологічно
чистий виробничий цикл, практична участь
у відродженні порушеної рівноваги між лю-
диною і природою, піклування про природні
умови існування майбутніх генерацій.

Отже, прагнення до підтримки незруйно-
ваності світу й збереження універсальних еко-
логічних цінностей повинні стати вищою
потребою кожної молодої людини. А цей ас-
пект проблеми переходить уже в площину пе-
дагогіки й методики викладання хімії, страте-
гічними завданнями яких стає пошук умов,
методів, методик і форм організації навчаль-
но-виховного процесу, що будуть максималь-
но сприяти формуванню вмінь і навичок еко-
логічно обґрунтованої діяльності, укоріненню
у свідомості учнів норм і правил екологічного
й морального імперативів, свідоме дотриму-
вання їх, перетворення їх у систему внутрішніх
імперативів кожної людини. Такими завдан-
нями є: формування в школярів інтересу до

питань соціальної екології й сучасних еколо-
гічних проблем; розвиток соціально ціннісних
мотивів ставлення особистості до природи;
розкриття багатосторонньої цінності приро-
ди; формування в школярів екоетичних знань,
відповідних умінь і навичок, узагальнених
принципів і моделей поведінки й діяльності
в природному середовищі; залучення шко-
лярів у природоохоронну діяльність рідного
краю; спонукання їх до оцінювання фактів
взаємодії людини й суспільства з природою,
залучення їх до контролю й оцінки результатів
власної роботи з охорони природи тощо.

Узагальнення розведених понять „гумані-
стичні цінності” та „екологічні цінності” з ме-
тою понятійної ідентифікації підсумкової
дефініції „еколого-гуманістичні цінності” доз-
воляє нам сформулювати її авторське визна-
чення. Еколого-гуманістичні цінності ми
розглядаємо як сукупність значущих ідей,
норм, принципів й ідеалів суспільної та осо-
бистісної діяльності, які як зразки людяності,
гуманності, моральності, екоцентричної еко-
логічної етики визначають суспільно належ-
ну й екохімічно безпечну поведінку людини,
зорієнтовану на збереження її життя й здоро-
в’я, охорону природи для сучасних і май-
бутніх генерацій та мають формувати лише ус-
відомлене стійке суб’єктивне діяльно-зацікав-
лене позитивне морально-ціннісне ставлен-
ня особистості до світу,  інших людей,  самої
себе.

Таким чином, аналіз проблеми формуван-
ня еколого-гуманістичних цінностей школярів
у процесі хімічної освіти в контексті соціокуль-
турного розвитку дозволяє констатувати, що
засвоєння нової системи цінностей у взаємо-
відносинах з соціумом і природою допоможе
підлітку опанувати науку про життя в гармонії
з природою, самим собою й іншими людьми.
Глобальний характер духовної та, як наслідок,
екологічної кризи вивів проблему формуван-
ня еколого-гуманістичних цінностей на ци-
вілізаційний рівень, тим самим окресливши її
пріоритетність, адже йдеться про порятунок
земної цивілізації колективними зусиллями.
Формування еколого-гуманістичних ціннос-
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тей – це всеосяжний процес, який стосується
всіх аспектів розвитку особистості молодої
людини через систему її ціннісних відношень
із природою, соціумом, самою собою. Про те,
що такий підхід є необхідним, свідчить досвід
розвинутих європейських країн, у яких модер-
нізацію загальної системи освіти здійснюють
з позицій пріоритету екокультурних цінностей
[18].

Подальші наші дослідження ми вбачаємо
в теоретичному обґрунтуванні педагогічної
системи формування еколого-гуманістичних
цінностей у процесі шкільної хімічної освіти.
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* * *
Роман С. В. Сутність поняття „еколо-

го-гуманістичні цінності” в структурі
шкільної хімічної освіти

Пріоритет конструктивно-перетворюваль-
ного впливу еколого-гуманістичних ціннос-
тей на всі сфери життя визначає лейтмоти-
вом загальноосвітньої підготовки як найбільш
масової й систематичної ділянки освіти фор-
мування означених цінностей у школярів.
Використання нами термінів „екологічний” і
„гуманістичний” для визначення поняття „еко-
лого-гуманістичні цінності” теоретично ви-
правдано й доцільно з позиції взаємодії еко-
логічних, гуманістичних теорій і теорії цін-
ностей. У статті подано авторське визначен-
ня поняття „еколого-гуманістичні цінності” в
структурі шкільної хімічної освіти через іден-
тифікацію його складників  – „гуманістичні
цінності” й „екологічні цінності”.

Ключові слова: еколого-гуманістичні
цінності, сутність поняття, шкільна хімічна
освіта.
Роман С. В. Сущность понятия «эколо-

го-гуманистические ценности» в структу-
ре школьного химического образования

Приоритет конструктивно-преобразова-
тельного влияния эколого-гуманистических
ценностей на все сферы жизни определяет
лейтмотивом общеобразовательной подго-
товки как наиболее массового и системати-
ческого участка образования формирование
указанных ценностей у школьников. Исполь-
зование нами терминов «экологический» и
«гуманистический» при обозначении понятия
«эколого-гуманистические ценности» теоре-
тически оправдано и целесообразно с пози-
ции взаимодействия экологических, гумани-
стических теорий и теории ценностей. В ста-
тье представлено авторское определение по-
нятия «эколого-гуманистические ценности»
в структуре школьного химического образо-
вания через идентификацию его составляю-
щих – «гуманистические ценности» и «эко-
логические ценности».

Ключевые слова: эколого-гуманистичес-
кие ценности, сущность понятия, школьное
химическое образование.

Roman S. V. The Concept „Ecological and
Humanist Values” in the Context of the
Secondary School Chemistry Education

The modern civilization is fraught with not only
ecological danger, but also anthropological disaster –
destruction of the human being. It creates a priority
of constructive and converting influence of ecological
and humanistic values on all areas of life and
determines a keynote of general educational training,
as an area of the most immense and systematic
sphere of education, as well as formation of these
values in secondary school students. The use of the
terms “ecological” and “humanistic” in the creation
of the concept “ecological and humanistic values” is
theoretically justified and it is expedient from a
position of interaction of ecological, humanistic
theories and the theory of values. In the article the
content of the concept “ecological and humanistic
values” in the context of school chemical education
is defined through the identification of its components
– “humanistic values” and “ecological values”. This
allows author to formulate definition of this concept.
The ecological and humanistic values are considered
as a set of significant ideas, norms, principles and
ideals of public and personal work which serve as
the examples of humanity, morality, and ecocentric
ecological ethics, define socially significant, as well
as reveals the nature of ecochemically safe behavior
of the person aimed to preservation of his/her life
and health, protection of the current and future
generations. The author outlines the necessity of
formation of the exclusively conscious and resistant
subjective activity that contains positive moral and
valuable human’s attitude to the world and other
people.

Key words: ecological and humanistic values,
concept, secondary school chemistry education.
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УДК 37.026.9:908

СУЧАСНИЙ розвиток вітчизняної пе-
дагогічної науки в галузі виховання

особистості визначається взаємодією різних
чинників: з одного боку, превалюванням тео-
ретичної спадщини педагогіки радянської
доби, орієнтацією освіти й виховання дітей
на традиційну методологію конструювання
змісту, форм і методів пізнання ними довкіл-
ля, домінуванням екстенсивних тенденцій
побудови навчально-виховного процесу в за-
гальноосвітній школі, з іншого – спостерігаєть-
ся розширення концептуального поля вітчиз-
няної педагогіки, обґрунтування та розробка
нових підходів, напрямів взаємодії виховної
теорії і практики, спрямованої на формуван-

молодших класів

САМОЛЮК А. А. ня творчої, соціально активної, духовно й
морально збагаченої та фізично здорової осо-
бистості.

Ураховуючи ці тенденції, у змісті Націо-
нальної доктрини розвитку освіти України у
ХХІ ст., Національної програми виховання
дітей та учнівської молоді в Україні, Законах
України «Про загальну середню освіту» й
«Про позашкільну освіту» актуалізовано увагу
на тому, що провідною метою навчально-ви-
ховної діяльності різних навчальних закладів
є формування та розвиток творчої та соціаль-
ної активності особистості, формування її си-
стеми гуманістичних і моральних цінностей.
Тому вдосконалення сучасної загальної осві-
ти передбачає орієнтацію навчальних закладів
на інтелектуально-творчий розвиток особи-
стості, побудову змісту освіти й виховання на

ІНТЕНСИФІКАЦІЯ
творчої роботи учнів
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інноваційних підходах, що забезпечує резуль-
тативність освітньо-виховного процесу, адже
суспільний розвиток, поступ держави на шля-
ху інтеграції в європейський і світовий інфор-
маційний простір дедалі більше потребує осо-
бистості дослідницько-інноваційного типу.

Актуалізація психолого-педагогічних про-
блем творчої активності особистості в соціо-
культурному середовищі, розвитку її творчого
потенціалу та формування її соціальної актив-
ності в контексті активної життєдіяльності,
філософсько-культурологічних аспектів со-
ціальної природи особистості була й зали-
шається провідним напрямом розбудови су-
часного освітнього простору держави. Ці ас-
пекти проблеми  відображені  в  працях
В. Кременя, В. Крисаченка, П. Сауха, В. Су-
хомлинського, О. Сухомлинської, Г. Філіпчу-
ка та ін.

Дослідження процесів розвитку особис-
тості в її онтогенезі, різноманітних психоло-
го-педагогічних механізмах пізнання нею на-
вколишньої дійсності здійснили І. Бех, Л. Бо-
жович, Л. Виготський, О. Киричук, О. Ле-
онтьєв , С.  Максименко , С. Рубінштейн,
М. Сметанський, В. Сухомлинський, К. Ушинсь-
кий та ін.

Провідним концептом досліджуваної про-
блеми є розгляд дитини як суб’єкта активної
життєдіяльності в навколишньому середо-
вищі, особливостей формування активності
й розвитку самоактивності, що набули харак-
теристики в наукових працях К. Абульхано-
вої-Славської ,  Б .  Ананьєва ,  Г.  Балла ,
І. Беха, Л. Божович, П. Блонського, Я. Коло-
менського, О. Леонтьєва, С. Максименка,
В. Рибалка та ін.

Особливості розвитку активності дити-
ни як суб’єкта життєдіяльності у процесі на-
вчання й виховання, дидактичних основ цих
процесів, організації й здійснення дозвіллє-
вої та практичній діяльності в довкіллі, зок-
рема й у процесі здійснення туристсько-крає-
знавчої, дослідницької та соціально-значущої
роботи схарактеризовано в наукових працях
А. Алексюка, Ю. Бабанського, С. Гончарен-

ка, І. Жупанського, М. Костриці, М. Крачило,
В. Лозової, А. Макаренка, В. Обозного, Г. Пу-
стовіта, В. Серебрія, М.  Скаткіна, М. Сме-
танського, В. Сухомлинського,  О. Топузова,
А. Троцко, К. Ушинського, С. Шацького,
П. Шищенка та ін.

Дослідження процесів становлення й роз-
витку шкільного краєзнавства й туристичної
роботи учнів різного віку, форм і методик її
організації в історико-педагогічному аспекті та
в сучасних умовах схарактеризовано в науко-
вих дослідженнях та працях Л. Бабенко,
В. Бенедюк, Г. Ващенко, О. Костюкової, В. Прий-
мачук, Н. Рудницької, Є. Рут, С. Совгіри,
М. Соловея, В. Струманського, М. Стельма-
ховича, П. Тронька та ін. 

На підставі аналізу результатів констату-
вального етапу нашого дослідження доведе-
но, що кінцевою метою формування творчої
активності учнів основної школи у процесі
туристсько-краєзнавчої роботи в загальноос-
вітньому навчальному закладі є формування
в їхній свідомості цілісної наукової картини
світу, ціннісних категорій, ідей та переконань
щодо навколишнього середовища – соціаль-
ного і природного (теоретичний аспект), на-
буття відповідних знань, вироблення вмінь і
навичок з його вивчення й охорони (теоре-
тико-прикладний аспект), застосування набу-
тих знань, сформованих умінь і навичок в
організації та здійсненні туристсько-краєзнав-
чої роботи і колективом загальноосвітнього
навчального закладу, і самостійно у процесі
здійснення індивідуально й суспільно-значу-
щої роботи (прикладний аспект).

Отже, на підставі узагальнення результатів
експериментального дослідження визначено
низку протиріч, що характеризують сучасний
стан активізації творчої активності учнів ос-
новної школи у процесі туристсько-краєзнав-
чої роботи в загальноосвітніх навчальних зак-
ладах:

– сучасний стан організації й здійснення
туристсько-краєзнавчої роботи учнів основ-
ної школи в загальноосвітньому навчальному
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закладі як ефективної форми виховання осо-
бистості в дозвіллєвій діяльності суперечить
вимогам часу й можливостям цих закладів
щодо її ефективного здійснення;

– посилені запити суспільства щодо ство-
рення належних умов для здобуття учнями ос-
новної школи якісної освіти і, головне, вихо-
вання творчо й соціально активної особис-
тості вступають у протиріччя із застарілими
підходами до відбору й компонування змісту
туристсько-краєзнавчої роботи в загально-
освітніх навчальних закладах, недосконалою
структурою навчально-виховної діяльності не
лише гуртка, секції чи творчої групи, але й
навчального закладу загалом;

– сформована творча активність учнів ос-
новної школи суперечить обмеженим можли-
востям її практичного застосування в
здійснюваній туристсько-краєзнавчій роботі в
загальноосвітньому навчальному закладі, по-
будованій на репродуктивних формах її орга-
нізації та відсутності умов практичного
втілення під час розв’язання життєво важли-
вих для учнів проблем;

– недостатньо сформовані провідні якості
творчої особистості не усвідомлюються нею
як життєво необхідні, а отже, не набувають
якостей переконань, тому й суперечить необ-
хідності розв’язання різноманітних життєво
важливих проблем у змінних умовах життє-
діяльності учнів основної школи в загально-
освітньому навчальному закладі.

Мета та завдання дослідження полягає у
визначенні й характеристиці основних пси-
холого-педагогічних механізмів і теоретичних
підходів до активізації творчої активності учнів
основної школи у процесі туристсько-краєз-
навчої роботи, виокремленні змістовних ас-
пектів педагогічного керівництва дозвіллєвою
діяльністю дитини в навчально-виховному
процесі загальноосвітнього навчального зак-
ладу.

Отже, ураховуючи результати аналізу
праць зазначених вище авторів та результати
здійсненого нами дослідження, визначено

сутність передумов ефективного формування
творчої активності учнів основної школи у
процесі туристсько-краєзнавчої роботи в за-
гальноосвітньому навчальному закладі, що
дало змогу схарактеризувати ряд провідних
функцій цього процесу:

– узагальнення й систематизація набутих
учнями знань, сформованих умінь і практич-
них навичок у навчально-виховному процесі
загальноосвітнього навчального закладу та в
процесі дозвіллєвої діяльності під час
здійснення туристсько-краєзнавчої роботи
забезпечує ефективне входження дитини в
учнівсько-педагогічний колектив навчально-
го закладу, визначення свого місця й ролі у ви-
конанні й індивідуально, і соціально значущої
роботи;

– розвиток інтересів, розширення світо-
гляду, набуття системи знань у їх логічній
єдності й послідовності, що сприяє ефектив-
ному формуванню творчої активності учнів
основної школи;

– індивідуалізація навчальної й дослід-
ницької діяльності та практичної роботи осо-
бистості, зокрема в довкіллі. Процес інди-
відуалізації навчально-пізнавальної, пошуко-
вої чи дослідницької і практичної діяльності
особистості під час здійснення туристсько-
краєзнавчої роботи як важливої форми їхньої
дозвіллєвої діяльності в загальноосвітньому
навчальному закладі має складну структуру
побудови та способи здійснення, оскільки
ґрунтується на особистісних замовленнях,
інтересах, потребах та нахилах дітей, що по-
стійно розвиваються й варіюються, у чому й
простежується безперервна динамічність цієї
освітньо-виховної ланки. Це, своєю чергою,
визначає необхідність створення комфортних
і партнерських суб’єкт-суб’єктних зв’язків і
взаємозалежностей в учнівсько-вчительсько-
му колективі загальноосвітнього навчального
закладу, що має забезпечити їх навчально-ви-
ховну ефективність. Оскільки за такого підхо-
ду досягаються умови спрямованості конкрет-
ної педагогічної дії на кожну особистість учнів-
ського колективу, включення її в систему на-
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вчальних, виховних, суспільно корисних і
широких комунікативних зв’язків і за горизон-
таллю (між однолітками, членами гуртка чи
секції) і за вертикаллю (між однолітками й пе-
дагогами, молодшими і старшими учнями та
батьками);

– інтегруюча, сутність якої полягає в інди-
відуальній чи колективно організованій взає-
мопов’язаній, як за метою й завданнями, так і
за напрямами й результатами туристсько-
краєзнавчій роботі учнів основної школи в за-
гальноосвітньому навчальному закладі;

– трансформаційна, що спрямовується на
створення сприятливих умов для трансфор-
мації (перетворення через комплекс психоло-
гічних механізмів усвідомлення, запам’ятову-
вання й засвоєння) важливих світоглядних
знань, ідей і законів про навколишній світ, істо-
ричні явища, події та їх наслідки й на цій ос-
нові формування наукового світогляду й со-
ціально активної позиції та творчого ставлен-
ня в різноманітних формах власної життєді-
яльності;

– спрямовальна й коригувальна, характер-
на саме для навчально-виховної діяльності
вчителів загальноосвітнього навчального зак-
ладу з організації й здійснення туристсько-
краєзнавчої роботи та відбором і застосуван-
ням ефективних форм, методів, засобів та пе-
дагогічних умов формування творчої актив-
ності учнів основної школи.

Ураховуючи сутнісні характеристики виз-
начених нами функцій туристсько-краєзнав-
чої роботи у формуванні творчого потенціалу
учнів основної школи, є підстави стверджу-
вати, що їх застосування має на меті розвиток
інтелектуальної, ціннісно-мотиваційної та
діяльнісно-практичної сфери конкретної осо-
бистості, формування її творчої активності,
життєвого досвіду взаємодії з навколишнім
середовищем, уміння знаходити доцільні
рішення й дії в розв’язанні життєво важливих
індивідуальних і суспільно-значущих проблем.
Дитина, стверджував В. Сухомлинський,
обирає активну позицію щодо знань, «... із
знаннями цікавіше працювати: дитина почу-

ває гордість від того, що завдяки набутим
знанням вона робить щось потрібне людям,
красиве» [1, с. 215].

Отже, схарактеризовані вище теоретичні
основи, протиріччя й функції формування
творчої активності учнів основної школи у
процесі туристсько-краєзнавчої роботи в за-
гальноосвітньому навчальному закладі дають
нам змогу розглядати педагогічні умови фор-
мування досліджуваного феномену як су-
купність і взаємозв’язок передумов, чинників
і закономірностей, які забезпечують результа-
тивність виховної роботи [2, с. 102 – 104].

Такими педагогічними умовами, що прой-
шли апробацію у процесі нашого досліджен-
ня, є: наявність зразків креативного мислен-
ня, вчинків, дій, поведінки та діяльності як
результат ефективної суб’єкт-суб’єктної взає-
модії вчителя й учня основної школи у про-
цесі туристсько-краєзнавчої роботи та відпо-
відної спільної суспільно-значущої праці в
довкіллі; суб’єктна позиція у творчій діяль-
ності, що передбачає право й можливість кож-
ного з учасників творчого процесу на власну
думку й рішення, чим стимулюється творчий
розвиток особистості учня основної школи й
зберігається високий рівень творчості; стиму-
лювання індивідуального стилю творчої
діяльності й самовираження за умови пос-
тійного розвитку власних творчих можливос-
тей і задатків до самостійного цілепокладан-
ня й мотивації, умінь і навичок оперувати
власними діями в постійно змінних умовах,
тим самим варіативно і творчо вирішувати
нові завдання; логічна єдність інтегрованого
й диференційованого змісту, форм і методів
формування їхньої творчої активності у про-
цесі туристсько-краєзнавчої роботи в загаль-
ноосвітньому навчальному закладі відповід-
но до вікових й індивідуальних можливостей
учнів основної школи.

Тому можемо констатувати, що процес
оволодіння учнями основної школи систем-
ними науковими знаннями, уміннями та прак-
тичними навичками у процесі туристсько-
краєзнавчої роботи в загальноосвітньому на-
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вчальному закладі за своєю сутністю є твор-
чим процесом, безпосередньо пов’язаним з
інтелектуальним, духовним та фізичним роз-
витком особистості, її самовираженням та са-
моствердженням у соціокультурному середо-
вищі.

З усієї сукупності перерахованих поло-
жень щодо формування творчої активності
особистості у процесі здійснення туристсь-
ко-краєзнавчої роботи особливого значення
набувають саме ті, котрі безпосередньо по-
в’язані із задоволенням її конкретних потреб
та інтересів на певному етапі онтогенезу. Так,
у психолого-педагогічних працях Б. Анань-
єва, І. Беха, Л. Божович, Л. Виготського,
Я. Коломенського, О. Леонтьєва, С. Макси-
менка, С. Рубінштейна, присвячених цій
проблемі [3; 4; 5; 6; 7; 8], обґрунтовано, що
джерелом активності особистості є її
органічні та духовні потреби. Так, визнача-
ючи потреби як рушійну і спрямувальну силу
в пізнанні, вивченні особистістю об’єктів і
явищ довкілля у процесі туристсько-краєзнав-
чої роботи, ми водночас визначаємо, що по-
треби  є її позитивними або негативними пе-
реживаннями різноманітних життєвих ситу-
ацій. Саме характер таких переживань зу-
мовлений ставленням особистості до потреб
і обставин, які сприяють або не сприяють їх
задоволенню. Тоді внутрішніми рушійними
силами до їх задоволення за умови творчої
діяльності особистості в довкіллі стають мо-
тиви, які є результатом усвідомлення особи-
стістю змісту і спрямованості своїх потреб та
інтересів.

Мотиви, за нашим висновком, є реальни-
ми спонуками до певних дій особистості за
певних умов і в певних життєвих ситуаціях,
тобто вони, як інтегроване особистісне утво-
рення, розкривають нерозривний зв’язок суб’-
єктивного й об’єктивного, тим самим забез-
печують єдність свідомості й поведінки учнів.
Отже, «... стійкий і узагальнений мотив у плані
самосвідомості і є відповідною якістю особи-
стості, яка входить до її ціннісної системи, ...
тоді мотив доцільно розглядати як особисту
якість (цінність) у її генезі» [9].

Так, єдність цих двох категорій передба-
чає наявність певних психологічних устано-
вок, які виконують роль мотивів діяльності в
навколишньому середовищі, за допомогою
яких можуть бути задоволені потреби особи-
стості. Однак, як зазначалося нами вище, пси-
хологічні установки можуть виконувати і по-
зитивну (якщо вони сформовані на принци-
пах моральних норм суспільства, духовної
єдності людини й навколишнього її світу), і не-
гативну (якщо їх формування відбулося під
дією упередженості, необ’єктивності, жорст-
кого прагматизму щодо довкілля чи окремих
його об’єктів) роль у формуванні системи
цінностей особистості та її діяльності в
довкіллі. Суттєва роль, як стверджує І. Бех, у
набутті вихованцем особистісного смислу
пропонованої освітньої, моральної чи прак-
тичної норми належить так званим образам-
враженням, які залишають незабутній відби-
ток у пам’яті. Ці образи, відображаючи певні
моральні ситуації, час від часу активізуються
й оволодівають увагою дитини, підтримують
інтерес до предмета спогадів, а з часом спо-
нукають активно діяти у відповідному напрямі
[10, с. 173].

Тоді ще раз можемо підтвердити нашу дум-
ку про те, що провідними мотивами творчої
діяльності й вчинків учнів основної школи у
процесі туристсько-краєзнавчої роботи в за-
гальноосвітньому навчальному у закладі є на-
самперед інтереси й освітні запити. В аргу-
ментації цього висновку нами враховано, що
інтерес – це стійке, вибіркове, емоційно за-
барвлене прагнення особистості до життєво
значущих для неї об’єктів, яке обов’язково по-
в’язане з особистою зацікавленістю до них.

Розвиваючи цю думку, П. Вайнцвайг ува-
жає інтерес та емоційне переживання його
досягнення за рахунок творчості найвищою з
людських функцій, яка дає змогу вивчити не-
повторність наших емоційних переживань,
думок та використати свою природжену уні-
кальність. На його думку, „люди народжені для
творчості – це їх багатство, право й фунда-
мент долі” [11, с. 145].
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Отже, потреби й інтереси особистості виз-
начають необхідний напрям та обсяги інте-
лектуальної діяльності та відповідної практич-
ної роботи з вивчення довкілля на кожному з
етапів онтогенезу дитини. Однак не менш
важлива роль належить емоційним реакціям,
які визначаються як «діяльність оцінювання»
інформації, що учні опрацьовують під керів-
ництвом вчителя, старших товаришів чи са-
мостійно. Саме під час оцінювання об’єктивні
наукові знання про об’єкти та явища довкілля
набувають суб’єктивного емоційного спряму-
вання, певного значення для особистості, тим
самим можемо констатувати, що емоції
здійснюють регулятивну функцію, спонука-
ють її до набуття додаткових знань, здійснен-
ня вчинків або творчої діяльності, водночас
вони можуть виконувати і стримувальну роль
у цих процесах.

Тоді правомірним є висновок про те, що
саме пережиті особистістю знання, утілені в
морально вивіреній поведінці та творчій діяль-
ності мають силу переконань, а отже, почи-
нають здійснювати регулювальну й спряму-
вальну функції в життєдіяльності особистості,
у її творчому розвитку й саморозвитку. Саме
ця ознака є однією зі складників кінцевої мети
формування творчої активності учнів основ-
ної школи у процесі туристсько-краєзнавчої
роботи в загальноосвітньому навчальному
закладі на основі сформованих стійких знань,
інтересів, потреб, цінностей, переконань, мо-
ральних норм та практичних умінь, які, своєю
чергою, є основними складниками творчої
особистості.

Однак поведінка, а тим більше творча
діяльність особистості, як свідчать результати
нашого дослідження, не визначається лише
інтересами, емоціями й потребами, вона жор-
стко регулюється сформованими переконан-
нями й ідеалами особистості. Складником
переконань є набуті знання, інтелектуальні
уміння та практичні навички, і хоча вони
відіграють провідну роль у формуванні твор-
чої активності особистості, проте вони не виз-
начають у повному обсязі ставлення й зміст
та напрями творчої діяльності учнів основної

школи в довкіллі в межах їхньої туристсько-
краєзнавчої роботи.

Вихідним моментом у формуванні такого
роду переконань, за нашим висновком, є став-
лення особистості до ідей та ідеалів за умови
обов’язкової позитивної їх оцінки. Зауважи-
мо, що це ставлення має бути активним,
оскільки лише за таких умов зміст суспільних
ідей та ідеалів буде сприйнятий особистістю
й стає складником її духовного світу [3]. Тоб-
то поступово відбувається процес формуван-
ня мети творчої діяльності, а отже, відпові-
дального ставлення особистості до навколиш-
нього світу, яке включає усвідомлення особи-
стістю власної причетності до вирішення про-
блем своєї місцевості, краю та держави, пе-
реконання в необхідності обґрунтування з по-
зиції моралі суспільства будь-яких власних дій
у довкіллі.

Це підводить нас до висновку, що саме
переконання, побудовані на набутих знаннях
і водночас спонукають особистість до оціню-
вання дійсності та доцільних з морального
погляду дій у довкіллі, визначають спрямо-
ваність особистості, яку ми розглядаємо як си-
стему домінантних цілей і мотивів поведінки
та діяльності з вивчення довкілля, які, зреш-
тою, визначають суспільну значущість і са-
моцінність особистості та її соціальний ста-
тус у колективі чи громаді.

Отже, саме духовний потенціал особис-
тості, включаючи набуті нею знання, інтелек-
туальні вміння, оцінні судження та пережи-
вання, а також навички їх творчого переос-
мислення є основою реальних вчинків, спря-
мованих на досягнення особистого чи су-
спільного ідеалу [12].

Відтак, спрямованість разом із сформова-
ним світоглядом є вищим регулятором пове-
дінки і творчих дій особистості в навколиш-
ньому середовищі. Своєю чергою, спрямо-
ваність, мету діяльності, психологічну установ-
ку і навіть ідеал особистість не може визна-
чити без сформованої власної самосвідомості.
Самосвідомість визначаємо як вихідну пози-
цію, як результат і  чинник активного світос-
прийняття особистістю довкілля в усьому роз-
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маїтті його взаємозв’язків і взаємозалежнос-
тей, результатом якого є формування емоцій-
но-ціннісної сфери особистості на основі  фор-
мування системи моральних установок.

У контексті останнього активне світо-
сприйняття, на якому акцентує увагу І. Бех,
має набувати в самосвідомості вихованця осо-
бистісного смислу, інакше воно втрачає мо-
ральну цінність. Тому завдання вихователя,
продовжує він далі, полягає в тому, щоб сфор-
мувати людину зі стійким прагненням до
діяльності – свідомої, творчої, а не пасивного
спостерігача [10, с. 191].

Проблема формування творчої активності
учнів основної школи у процесі туристсько-
краєзнавчої роботи в загальноосвітньому на-
вчальному закладі є й залишається на сьогодні
складною, багаторівневою й багатоаспектною
психолого-педагогічною проблемою, у її роз-
в’язанні можуть бути обґрунтовано й запро-
ваджено різноманітні напрями й підходи, кож-
ний з яких, працюючи на розв’язання цієї важ-
ливої проблеми, буде мати різний зміст й,
відповідно, результат. Тому проведене дослі-
дження не вичерпує всіх аспектів проблеми.

Подальшого вивчення вимагають умови
створення цілісної й логічно вибудованої си-
стеми туристсько-краєзнавчої роботи від учнів
початкових класів до старшокласників в умо-
вах загальноосвітнього навчального закладу,
розроблення та запровадження в педагогічну
практику інноваційних форм і методик тури-
стсько-краєзнавчої роботи як провідних кате-
горій дозвіллєвої діяльності учнів; системне
дослідження ролі соціального середовища як
провідного чинника соціалізації й творчого
розвитку дітей та учнівської молоді тощо.
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* * *
Самолюк А. А. Інтенсифікація творчої

роботи учнів молодших класів
У статті визначено й схарактеризовано

основні психолого-педагогічні механізми й
теоретичні підходи до активізації творчої ак-
тивності учнів основної школи у процесі ту-
ристсько-краєзнавчої роботи, виокремлено
змістові аспекти педагогічного керівництва
дозвіллєвою діяльністю дитини в навчально-
виховному процесі загальноосвітнього на-
вчального закладу.

Також описано головні принципи активі-
зації творчої активності учнів основної шко-
ли. Доведено, що кінцевою метою формуван-
ня творчої активності учнів основної школи у
процесі туристсько-краєзнавчої роботи в за-
гальноосвітньому навчальному закладі є фор-
мування в їхній свідомості цілісної наукової
картини світу, ціннісних категорій, ідей та пе-
реконань щодо навколишнього середовища –
соціального і природного, набуття відповід-
них знань, вироблення вмінь і навичок з його
вивчення й охорони та їх застосування у про-
цесі туристсько-краєзнавчої роботи.

Ключові слова: особистість, краєзнавча
робота, теоретичні підходи, принципи, учні
основної школи, творча активність, загально-
освітній навчальний заклад.
Самолюк А. А. Интенсификация твор-

ческой роботи учеников младших классов
В статье определены и охарактеризованы

основные психолого-педагогические меха-
низмы и теоретические подходы к активиза-
ции творческой активности учащихся основ-
ной школы в процессе туристско-краеведчес-
кой работы, выделены содержательные ас-
пекты педагогического руководства досуговой
деятельностью ребенка в учебно-воспита-
тельном процессе общеобразовательного
учебного заведения.

Также описаны главные принципы акти-
визации творческой активности учащихся ос-
новной школы. Доказано, что конечной це-
лью формирования творческой активности
учащихся основной школы в процессе турис-
тско-краеведческой работы в общеобразова-
тельном учебном заведении является форми-
рование в их сознании целостной научной
картины мира, ценностных категорий, идей

и убеждений относительно окружающей их
среды – социальной и природной, умений и
навыков ее изучения и сбережения, а также
применение на практике знаний в процессе
туристско-краеведческой работы.

Ключевые слова: личность, краеведческая
работа, теоретические подходы, принципы,
учащиеся основной школы, творческая актив-
ность, общеобразовательное учебное заведе-
ние.

Samolyuk A. A. Acceleration of the
Creativity of Secondary School Students by
means of Tourism and Regional Studies

The article identifies and characterizes the major
psychological and pedagogical mechanisms and
theoretical approaches to the acceleration of
creativity in secondary school students by means of
tourism and regional studies. The author defines the
content of pedagogical supervision of children’s
leisure activities that are incorporated into the
secondary school educational process.

On the basis of the theoretical analysis of
numerous research in this area, as well as own
findings, the author identifies the essence of the
prerequisites for the effective formation of creativity
among secondary school students utilizing the
capacity of tourism and regional studies, as well as
characterizes a number of main features of this
process. The description of the pedagogical
conditions for the effective realization of this process
is centered around lower-level preconditions,
factors, and regularities, which are interrelated and,
acting together, ensure educational effectiveness.

The major principles of the acceleration of the
creativity of secondary school students are also
characterized in the article. The author argues that
the shaping of the holistic picture of the world, values,
ideas, and beliefs regarding the environment, both
social and natural, acquisition by the students of the
knowledge in this area, development of environmental
study and protection skills, as well as their application
are the ultimate goal of the acceleration of creativity
of students in the course of tourism and regional studies
at educational institutions.

Key words: personality, regional studies,
theoretical approaches, principles, creativity,
secondary school students, comprehensive
educational institution.

Стаття надійшла до редакції 05.04.2013 р.
Прийнято до друку 26.04.2013 р.



2 2 Освіта та педагогічна наука № 2 (157), 2013

УДК 37.014.6(477)

ПРОФЕСІЙНА розмова про
якість освіти визрівала дав-

но. Незважаючи на зусилля вчених,
Національної академії педагогічних
наук України, Міністерства освіти і
науки, вищих навчальних закладів,
численної армії вчителів, ми не мо-
жемо сьогодні гарантувати випуск-
никам мінімуму тих знань і навичок,
досвіду їх використання, закладених
у державному стандарті.

Виправданням може бути недо-
статнє фінансування, постійна зміна
змісту освіти, не завжди вдалі ново-
введення в системі освіти. Але нау-
ково-технічний прогрес, глобальні
перетворення у світі настільки
стрімко динамізують суспільство, що
ці чинники не можуть бути єдиною
причиною низької якості освіти й не-
підготовленості нашої молоді до жит-
тя й професійної діяльності.

Наразі подальший  розвиток
нашої країни безпосередньо зале-
жить від якості освіти, що вимагає
чітких і обґрунтованих відповідей на
питання: що таке якість освіти, як її
виміряти, які механізми й інструмен-
ти застосовувати, щоб якість підго-
товки фахівців відповідала потребам
людини, держави, суспільства й ро-
ботодавців. Дотепер дискусійним
залишається саме поняття якості ос-
віти, яке вчені ототожнюють з які-
стю навчання, якістю діяльності на-

постановка проблеми та шляхи її вирішення
КУРИЛО В. С. вчального закладу, рівнем освіченості

й вихованості людини, якістю на-
вчально-виховного процесу, відпові-
дністю вимогам соціального й про-
фесійного середовища. Усі ці питан-
ня вимагають якнайшвидшого, але
науково-обґрунтованого педагічного
розв’язання.

Якщо розглядати досвід Європи та
Сполучених Штатів Америки, то там
проблема якості освіти активно декла-
рується й обговорюється з кінця 70-х рр.
ХХ ст. За цей час європейськими дер-
жавами, особливо тими, які є учасни-
ками Болонського процесу, не лише
проведено десятки конференцій, се-
мінарів, симпозіумів, але й знайдено
реальні механізми й інструменти, роз-
роблено нормативну базу забезпечен-
ня й оцінки якості освіти, створено ме-
режу офіційних і громадських органі-
зацій, що займається оцінкою якості ос-
віти. У цих країнах в управлінні якістю
освіти однаковою мірою беруть участь
органи державної влади, навчальні зак-
лади, громадські організації та  про-
фесійні спілки, що дає можливість оці-
нити якість освітньої діяльності, її по-
тенціал, відповідність змісту освіти ви-
могам ринку праці й бажанню особи
реалізуватися в суспільстві.

У нас, в Україні, будемо говорити
відверто, питання якості освіти, хоч і
перебувають на порядку денному, але за
десять останніх років майже не знайш-
ли свого реального розв’язання. У країні,
де близько 300 університетів, серйозних

ЯКІСТЬ
освіти в Україні:
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науково-практичних конференцій, присвячених
проблемам управління якістю освіти, – одна-
дві на рік. Лише 2011 р. офіційний статус отри-
мала Національна рамка кваліфікацій, хоча про
її роль у визначенні  результатів освіти й необ-
хідності розробки йшлося ще 7 років тому. Учені,
які займаються проблемами якості, на жаль,
зосереджують увагу лише на якості результатів
освіти. Хоча часто ці результати не співвідно-
сяться з цілісним розвитком особистості випуск-
ника, його інтелектуальної, емоційної, вольової,
мотиваційної сфери.

Фактично жоден аспект проблеми якості
освіти не доведений до логічного розв’язан-
ня. Так, упровадження зовнішнього незалеж-
ного оцінювання було спрямоване на ство-
рення системи об’єктивної оцінки результатів
середньої освіти й ефективного відбору кра-
щих абітурієнтів для вишів, що й повинно було
створити основу якості вищої освіти. Резуль-
тати аналізу, проведеного Українським цент-
ром оцінювання якості освіти, засвідчують
недостатню підготовку школярів з математи-
ки, фізики, хімії, біології. Близько 9 %  учас-
ників тестування не змогли досягти прохідно-

го бар’єру, а близько 21 % змогли набрати не
більше 140 балів. А це заздалегідь низький
рівень якості підготовки майбутніх медиків,
інженерів, технологів, фахівців у фундамен-
тальних сферах знань. Стабільно низькі ре-
зультати з більшості дисциплін ЗНО мають За-
карпатська, Чернівецька, Херсонська області.
Усі ці показники відомі, але висновків і реаль-
них кроків для зміни якості середньої освіти
дотепер не зроблено.

Уважаю, що розв’язання питань забезпе-
чення якості освіти необхідно розглядати в
трьох площинах. По-перше, необхідно ство-
рити на базі Національної доктрини розвитку
освіти державну програму із забезпечення
якості на всіх рівнях системи освіти в Україні.
Така програма повинна містити конкретні зав-
дання й визначати кроки з підвищення якості
освіти із зазначенням виконавців, термінів і
джерел фінансування. Оскільки якість освіти
– це проблема не лише держави, вищої та се-
редньої школи, то до її розв’язання слід залу-
чати всіх зацікавлених: батьків, роботодавців,
громадські організації, галузеві міністерства,
вищі, школи, студентство.
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Друга площина розв’язання проблеми по-
лягає в тому, що управління якістю освіти все
ж більшою мірою перебуває у сфері педагогіки.
Сьогодні завдання її забезпечення багато хто
пов’язує тільки зі сферою управління. І це по-
яснюють чинною практикою західних країн.
Однак вивчення досвіду з управління якістю
освіти розвинених країн російськими, українсь-
кими дослідниками, зокрема й ученими Лу-
ганського національного університету, за-
свідчує зовсім інше. Усі спроби розв’язати про-
блеми якості адміністративно-організаційним
шляхом не підвищують рівня підготовки май-
бутніх фахівців, не роблять їх автоматично кон-
курентоспроможними ні у власній країні, ні за
кордоном. Суттєвої критики на Заході сьогодні
зазнає управління якістю освіти на основі стан-
дартів ISO, що містять багато цінного для
управління, але використовуються без необхід-
ної адаптації до особливостей системи освіти.
При цьому позитивні результати в управлінні
якістю освіти отримують ті навчальні заклади
західних країн, які спираються на науково-об-
ґрунтовані, апробовані результати з управлін-
ня якістю освіти. Усе це засвідчує, що створен-
ня програми з підвищення якості освіти в
Україні має спиратися на результати дослі-
джень учених у межах наукових проектів, що
підтримує й фінансує держава. Думаю, що в
деяких університетах, наукових центрах Украї-
ни такі дослідження вже ведуть. Безумовно, ці
пошуки слід розширювати, а отримані резуль-
тати узагальнити, вивчити, і на цій основі за
підтримки держави реалізувати низку пілотних
проектів. Тоді програма з підвищення якості
освіти отримає свої реальні обриси й стане
життєздатною.

І третя площина розв’язання проблеми
якості освіти, яку не можна не відзначити.
Очевидно, що всі інновації в освіті, зокрема й
пошук нових шляхів вирішення проблем якості,
значною мірою залежать від педагога. Освіта
– сфера передусім духовна, а в духовній сфері
не можна переробити те, чим сам не во-

лодієш. Тому розв’язання завдань з підвищен-
ня якості освіти покладаємо насамперед на
педагога. Необхідно приділити серйозну ува-
гу компетентності педагога, його можливості
використовувати передові педагогічні техно-
логії, вибудовувати продуктивну взаємодію з
учнями, студентами, уміти керувати педаго-
гічним процесом з урахуванням змін, що відбу-
ваються в житті суспільства.

Але слід пам’ятати про головне: усе це
робиться заради наших вихованців. Педаго-
гіка – це та сфера діяльності, де результат не
може бути виправданням ціні, якою він до-
сягнутий. Ми завжди повинні ставити собі
запитання: чи відповідають наші освітні сис-
теми психозберігальним технологіям і яка ціна
отриманої якості освіти?

Безумовно, усі ці аспекти повинні бути
детально вивчені й пророблені. Але зрозумі-
ло одне, що далі відкладати вирішення про-
блем якості освіти ми не можемо. І роль Ака-
демії в розв’язанні цього питання, на мою
думку, повинна бути провідною.

* * *
Курило В. С. Якість освіти в Україні:

постановка проблеми та шляхи її вирі-
шення

Статтю присвячено вивченню проблем
якості освіти, виявленню причин невідповід-
ності набутих студентом знань і навичок із дер-
жавним стандартом. Обговорено чинники, які
заважають вирішенню цього питання, а та-
кож наведено досвід країн Європи та Сполу-
чених Штатів Америки. Особливу увагу при-
ділено огляду науково-практичних конфе-
ренцій, присвячених проблемам управління
якістю освіти, виявленню недоліків та упу-
щень. Доведено, що результати конференцій
не співвідносяться з цілісним розвитком осо-
бистості випускника, його інтелектуальною,
емоційною, вольовою, мотиваційною сфе-
рою. Показником недосконалості якості осві-
ти в Україні запропоновано статистичні дані
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результатів складання ЗНО. Автором виділе-
но три площини вирішення цієї проблеми:
1) створення на базі Національної доктрини
розвитку освіти державної програми із забез-
печення якості на всіх рівнях системи освіти;
2) використання апробованих результатів з
управління якістю освіти, наближення теоре-
тичних знань до практики; 3) підвищення ква-
ліфікації педагогів. Автор наголошує на негай-
ності вирішення цих питань для подальшого
розвитку нашої країни.

Ключові слова: якість освіти, компе-
тентність педагога, управління якістю освіти.
Курило В. С. Качество образования в

Украине: постановка проблемы и пути ее
решения

Статья посвящена изучению проблем ка-
чества образования, выявлению причин не-
соответствия полученных студентом знаний
и навыков и государственного стандарта. Об-
говорены факторы, которые мешают реше-
нию этого вопроса, а также приведены опыт
стран Европы и Соединенных Штатов Аме-
рики. Особое внимание уделено анализу на-
учно-практических конференций, посвящен-
ных проблемам управления качеством обра-
зования, выявлению недостатков и упущений.
Доказано, что результаты конференций не
соотносятся с целостным развитием лично-
сти выпускника, его интеллектуальной, эмо-
циональной, волевой, мотивационной сфе-
рой. В качестве показателя несовершенства
качества образования в Украине приведены
статистические данные результатов сдачи
ВНО. Автором предложено три плоскости
решения этой проблемы: 1) создание на базе
Национальной доктрины развития образова-
ния государственной программы по обеспе-
чению качества на всех уровнях системы об-
разования; 2) использование апробирован-
ных результатов по управлению качеством
образования, приближение теоретических
знаний к практике; 3) повышение квалифи-
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кации педагогов. Автор отмечает неотлож-
ности решения этих вопросов для дальней-
шего развития нашей страны.

Ключевые слова: качество образования,
компетентность педагога, управления каче-
ством образования.

Kurylo V. S. Quality of Education in
Ukraine: Problem Statement and Ways to
Address it

The article is devoted to the study of the issues
related to the quality of education. It discusses the
reasons why the knowledge and skills obtained by
university students appear to be inadequate to the
state standard. The factors that impede the solution
of this problem, as well as the best practices of
European countries and the United States in this area
are explored.

Special attention is given to the review of the
scientific and practical conferences dedicated to the
quality of education management, tracing its faults
and omissions. It has been proven that the results of
the conferences fail to address the comprehensive
development of the graduate, his/her intelligence,
emotions, will, and motives. Statistical data gathered
on the basis of the External Independent Evaluation
of secondary school graduates are offered as the
evidence of the inadequate quality of education in
Ukraine. The author proposes three dimensions to
resolve this problem: 1) to develop on the basis of
the National Strategy for the Development of
Education a state program ensuring the quality of
education at all levels of education, 2) to use the
best practices in the area of the quality of education,
to bring theory closer to practice, and 3) to ensure
continuing education and training of teachers. The
author emphasizes the necessity to resolve these
problems immediately in order to safeguard the
further development of Ukraine.

Key words: quality of education, teacher’s
competence, quality of education management.
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УДК 378.1

ГЛИБОКІ зміни інституційного ха-
рактеру, що відбуваються зараз в ук-

раїнській освіті як закономірний результат
попередніх років реформування галузі, зу-
мовлюють активні дискусії й у фаховому,  і
в широкому соціальному середовищі. Їх
зміст є кардинально різним: від огульного
заперечення (зазвичай від осіб, мало при-
четних до функціонування системи) до
цілковитого захоплення (переважно від
„стернових” реформ). Вочевидь, обидві по-
зиції є вразливими, оскільки виражають
некритичне ставлення до освітніх процесів
з тією лише відмінністю, що в першої гру-
пи – до минулих, а в другої – до майбутніх.

Проблема вищої освіти, особливо педа-
гогічної, часто є питанням співвідношен-
ня особистісного та організаційного ком-
понентів, їх пропорційності, взаємодій,
тобто проблемою буття людини в певно-
му соціальному середовищі, зокрема ас-
пектів вибору, адаптації, обміну цінностя-
ми тощо. Це співзвучно з одвічною пробле-
мою вибору середовища проживання, як у
первісних людей: жити в печері, створеній
природою, харчуватися зібраними чи впо-
льованими продуктами чи звести собі при-
хисток, займатися землеробством, скотар-
ством; іншими словами, жити в штучно
створеному світі культури чи поза ним.
Історичний досвід людства показав раціо-
нальність вибору культурного буття. Зараз
активізувалось обговорення зв’язку між ос-
вітою та культурою, ступеня їх взаємопро-
никнення, деколи виникає думка про не-
обхідність чіткого їх розмежування, як це
вже було в радянський час, коли освітою
вважали діяльність, сконцентровану навко-
ло парти, а педагогікою — науку в тому ж
діапазоні; культура ж повинна була неод-

СМОЛІНСЬКА О. Є. мінно мати матеріальні обриси, бути пред-
ставленою відповідними артефактами (ви-
шиванками, посудом, піснями, танцями,
мовленнєвими  етикетними  формами
тощо). Водночас історико-філософські, пе-
дагогічні джерела (М. Бердяєв, В. Біблер,
Г. Гадамер, М. Гайдеггер, С. Гессен,  П. На-
торп, О. Шпенглер та ін.), сучасні дослі-
дження (В. Андрущенко, В. Кремень, В. Бех,
М. Каган, Г. Філіпчук) указують на те, що
освіта й культура є насправді єдиносущи-
ми, як і наука та освіта. Таким чином, гар-
монійне поєднання цього триумвірату ци-
вілізації мало б забезпечувати становлен-
ня такого типу особистості, який зможе ус-
пішно жити у швидкозмінних зовнішніх об-
ставинах ,  залишаючись  внутрішньо
цілісним та водночас інтегрованим (шля-
хом соціалізації) у суспільні засади, які заз-
вичай  називають  загальнолюдськими
цінностями. Що ж до інституційного забез-
печення становлення такого типу особис-
тості, то найбільш сприятливим середови-
щем культурно-освітньо-наукового життя є
університет. Саме тому тенденція минулих
років в Україні, завдяки якій з’явилося чи-
мало навчальних закладів такого типу, є
об’єктивною, стратегічно виправданою.
Ще одним фактором, який актуалізує уні-
верситет як необхідну для становлення мо-
лодого покоління освітню організацію, є
його  особливий  просторово-часовий
спосіб існування в культурі, завдяки якому
забезпечується інституційна цілісність ос-
вітньої системи, тяглість освітньої традиції.
Попри існуюче в науково-педагогічних ко-
лах розуміння цієї проблеми, активне її оп-
рацювання з філософських, педагогічних,
культурологічних поглядів, ще не виробле-
но позицій, які б поєднували культуру, ос-
віту й науку на перерізі університетської пе-
дагогічної освіти та професіоналізму випус-
кників  педуніверситетів .  Крім  того ,

та професіоналізм його випускників

КУЛЬТУРНО-ОСВІТНІЙ
простір сучасного педагогічного університету
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найбільш поширеним під час дослідження
проблем педагогічної науки і практики, зва-
жаючи на численність та різноманітність
виявів та контекстів, досліджуваних ученими,
залишається феноменологічний підхід. Він
часто  цілком  виправданий ,  оскільки
сприяє швидкому накопиченню інформації
та її руху в напрямі підкріплення досвідом,
„зручний” щодо дисертаційних робіт. Вод-
ночас цей же підхід  обмежує можливості
власне теоретичного осмислення, тобто в
сучасних інформаційно насичених умовах
перетворюється на фактор стагнації, роз-
межовуючи знання та їх практичне засто-
сування через неможливість реалізації кон-
цептуальних, фундаментальних підходів,
отже, і розробки загальних положень, за-
безпечення інституційної цілісності освіти
як системи і як процесу.

Погоджуючись із тим, що феноменологіч-
не вивчення професіоналізму педагога є без-
сумнівно корисним, базуючись на узагаль-
ненні накопиченого у професійному та со-
ціальному середовищах досвіду оцінки „корис-
ності” тих чи тих педагогічних явищ, уважаю,
що такі дослідження можна розширити за ра-
хунок залучення до феноменологічного ана-
лізу культурних контекстів професіоналізму.
Серед чинників феноменологічного характе-
ру, що впливають на формування професіо-
налізму педагога, зокрема вчителя/виховате-
ля, вагомим є вивчення середовища його ста-
новлення, що називають у педагогічних дос-
лідженнях по-різному: організаційне, вихов-
не, інформаційне, організаційне середовище
тощо. Не заперечуючи впливовості середовищ
та поставивши за мету все ж таки розширити
можливості дослідження феномена педагогі-
чного професіоналізму, слід зауважити, що се-
редовище є доволі статичним утворенням, до
того ж, беручи до уваги наслідки НТР, вияв-
ляє тенденцію до анахронізму, адже поки
внутрішнє середовище остаточно сформуєть-
ся (через його інертність на це необхідно чи-
мало часу), зовнішнє встигає суттєво зміни-
тися. Отже, більш прийнятним щодо категорії
професіоналізму педагога є поняття просто-
ру, а оскільки в темі статті йдеться про про-
фесіоналізм педагога в єдності з культурно-
освітнім простором сучасного педагогічного

університету, то і його аналіз варто здійсню-
вати саме в цьому полі.

Вище було згадано, що аналізована кате-
горія професіоналізму має свої витоки — здо-
буту/отриману освіту. Тенденція щодо пере-
творення педагогічних інститутів на універ-
ситети, доволі відчутна в Україні з середини
90-их рр. ХХ ст., за цей час вичерпала свій
потенціал у кількісному плані й зараз, зважа-
ючи на закони діалектики, мала б переходити
до фази якісних змін. Їх перспективи помітні
насамперед у тому, що сутність університету
як специфічної соціокультурної єдності повин-
на змінити не тільки організаційно-педагогічні
підходи, зокрема контент і пропорції дис-
циплін у навчальному плані, але й спосіб фор-
мування професійної особистості за принци-
пом гармонійності форми та змісту внутрішніх
та зовнішніх факторів, зокрема навчальних,
виховних, соціалізаційних, культурних тощо.
Так, професіоналізм, що зароджується в уні-
верситетських „нетрях”, за своєю природою
повинен бути більш гуманним порівняно з
інститутським, училищним, відповідати інди-
відуальній сутності особистості, не обмежу-
вати її свободу, а, навпаки, розширювати її за
рахунок багатовимірності власного культурно-
освітнього простору, не формувальним у пря-
мому значенні цього слова (на практиці трап-
ляється – деформувальним щодо особистості
за професіональним взірцем), а таким, що тво-
рить активну, різнобічну індивідуальність про-
фесіонала.

Звичайно, що такий підхід до вивчення
питання про джерела професіоналізму є іде-
альним, але феноменологічно він цілком вип-
равданий, тому що  дозволяє „роздивитися”
нематеріальну сутність професіоналізму крізь
нематеріальну ж таки природу культурно-ос-
вітнього простору університету, тобто, пере-
фразовуючи вислів Парацельса, „вивчати по-
дібне подібним”.

Якщо виходити з визначення А. Бонда-
ревської про те, що культурно-освітній простір
– це „зумовлений часом спосіб існування,
взаємодій, взаємної детермінації освіти й куль-
тури, буття освіти у світі культури, а культури
– у світі освіти” [1], визначення професіона-
ла, поданого Є. Климовим, про те, що „про-
фесіонала слід розглядати як складну систему,
що має не тільки зовнішні функції („віддачу”),
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але й найнеобхідніші складні та різноманітні
внутрішні, зокрема психічні, функції” [2, с. 386];
визначення місії університету Х. Ортеги-і-Гас-
сета, „що його найголовніше завдання – „про-
світа” людини: це він повинен вчити її всій
культурі її часу, відкривати для неї з ясністю і
точністю величезний сучасний світ, у який її
життя повинне вклинитися, щоби стати ав-
тентичним” [4, с. 18 – 19], то отримаємо зв’я-
зок між сутністю поняття професіоналізму та
його джерелами – культурно-освітнім просто-
ром та університетом, об’єднаними змістово
в культурно-освітній простір університету.

Отже, культурно-освітній простір педаго-
гічного університету повинен бути основним
чинником, що зумовлює таку якість, як про-
фесіоналізм педагога (у цій статті – учителя/
вихователя), що, своєю чергою, визначається
низкою внутрішніх якостей, водночас виділя-
ючи їх. Тобто феноменологічно педагогічний
професіоналізм, будучи похідним від культур-
но-освітнього простору університету, посту-
пово розвивається за рахунок накопичення
досвіду, залучення у професійну діяльність
інших дієвих факторів: людей, організацій,
інституцій.

Фонд „Ефективне управління” у своєму
„Звіті про конкурентоспроможність регіонів
України 2012” визначив 12 складників конку-
рентоспроможності, згрупувавши їх як такі, що
забезпечують основні 3 типи економік (фак-
торно-орієнтованої, орієнтованої на ефек-
тивність, інноваційно-орієнтованої). Склад-
никами 4 і 5 у цьому переліку є, відповідно,
„Охорона здоров’я та початкова освіта” і
„Вища освіта та професійна підготовка”, при
цьому складник 4 закриває факторно-орієн-
товані економіки, а фактор 5 відкриває еконо-
міки, орієнтовані на ефективність. Таким чи-
ном, різні рівні освіти, їхні показники є необ-
хідними та достатніми критеріями переходу
між типами економік. При цьому початкова
освіта разом із охороною здоров’я забезпечу-
ють рівень економічної ефективності на ро-
бочому місці, впливають на утворення дода-
ної вартості, отже, за висновками фахівців, „у
довготривалій перспективі важливо уникну-
ти значних скорочень ресурсів у вказаних най-
важливіших галузях, незважаючи на не-
обхідність зменшення видатків державних
бюджетів з метою зниження дефіциту й бор-

гового тиску” [4, с. 14]. У зв’язку із цим особ-
ливої актуальності набуває освіта вчителів, що
в сучасних умовах нерідко здійснюється в пе-
дагогічних чи класичних університетах. Клю-
човою ланкою розвитку всіх наступних
освітніх напрямів визнається  саме ця. Що ж
до вищої освіти і професійної підготовки, то
їхня якість, на думку дослідників, постаючи
посилювачем ефективності, відкриває нові
можливості для економік, що „намагаються
рухатися вперед шляхом створення додатко-
вої вартості, не обмежуючись звичайними ви-
робничими процесами і продукцією” [4, с. 14],
при цьому особливу увагу тут відводять ство-
ренню можливостей для безперервного про-
фесійного навчання. Зокрема кількісні дані [4,
с. 54] засвідчують, що за складником „Охоро-
на здоров’я та початкова освіта” середній по-
казник в Україні становить 5,75 бала (5,5 – у
найгіршому регіоні, 6,0 – у найкращому – Чер-
нівецька область), що порівняно з іншими краї-
нами світу вище від середнього – 4,85 бала
(2,9 – у найгіршій країні, 6,8 – у найкращій). За
показником „Вища освіта і професійна підго-
товка” показники такі: середній по Україні –
4,6 бала (4,1 – у найгіршому регіоні, 5,1 – у
найкращому – Харківська область); серед
інших країн середній показник становить 4,05
бала (1,9 – у найгіршій країні, 6,2 – у найк-
ращій). Область, що отримала найнижчі бали
за обома цими показниками, у загальноукраї-
нському рейтингу – на переостанньому, двад-
цять шостому, місці [4, с. 74 – 75]. Під час на-
рахування рейтингу щодо охорони здоров’я
та початкової освіти останній відводилося 50 % пи-
томої ваги, а складнику загалом – 25 % се-
ред базових вимог факторно-орієнтованих
економік і враховувалися такі показники, як
якість та охоплення початковою освітою [4,
с. 19]. Щодо складника „Вища освіта і профе-
сійна підготовка”, то її питома вага серед фак-
торів економік, орієнтованих на ефективність,
становила 17 %, при цьому було враховува-
но: середня та вища освіта (33 %); якість ос-
віти, зокрема якість системи освіти, викладан-
ня математики та природничих наук, шкіл ме-
неджменту, доступ до Інтернету в школах (33 %);
навчання на робочому місці (33 %), зокрема
доступність дослідницьких та освітніх послуг,
підвищення кваліфікації персоналу [4, с. 20].
Отже, серед показників, що забезпечують до-
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сягнення нових рівнів конкурентоспромож-
ності і на рівні регіонів, і на загальнодержав-
ному, суттєву роль відіграє освіта як інститу-
ція, яка є чинником  розвитку, гарантує фор-
мування перспектив.

Урешті – про інституціоналізм та катего-
рію професіоналізму педагога. Поза всякими
сумнівами, освіта, як і виховання, є відобра-
женням наявних у суспільстві відносин. Ство-
рення та підтримання педагогічною наукою і
практикою протягом багатьох років (радянсь-
кий період) саме середовищ, а не просторо-
во-часових форм буття освіти й культури, не
тільки призвело до глибокої кризи названих
інституцій освіти й культури, але й зумовило
„гуманітарне вихолощення” освіти, унаслідок
якого, зокрема в Україні, сучасні процеси, по-
в’язані зі створенням загальноєвропейського
простору науки та освіти, відбуваються не од-
нозначно, викликаючи чимало об’єктивно
зумовлених претензій з приводу якості підго-
товки спеціалістів і суб’єктивно-емоційних
оцінок освітньої системи загалом. М. Квієк,
вивчаючи проблему співвідношення універ-
ситету і держави в інституційному аспекті, за-
уважує: „Болонський процес надто фокусуєть-
ся на нових викликах і нових проблемах (тоб-
то проблемах багатих демократій Західної
Європи), а перехідні країни регіону, навпаки,
досі оточені викликами і проблемами старо-
го типу, народженими, переважно, в останнє
десятиріччя переходом від елітної до масової
вищої освіти при обмеженості ресурсів та в
контексті грандіозної економічної трансфор-
мації від комуністичної до ринкової економі-
ки” [5, с. 292]. Ці ж процеси інституційного
характеру відображені й на понятті професіо-
налізму загалом та педагогічного – зокрема.
Прийом до університетів, що здійснюється на
основі тільки ЗНО, відкривши двері масам,
актуалізував ресурсну проблему щодо профес-
ійних еліт, які, будучи нездатними протисто-
яти комерціалізації, маркетизації, усім іншим
„націям”, асимілюються. Через це з культур-
но-освітнього простору університету зникає
його зв’язок із освітньою традицією, що є вод-
ночас передумовою для формування май-
бутніх традицій, тому що будь-яке моделюван-
ня, а тим більше проектування, яке неперерв-

но здійснюється в діяльності, передбачає рет-
роспекцію. Тобто існування культурно-освіт-
нього континууму університету перетво-
рюється в одномоментне, наповнюється не
перевіреними часом цінностями та правила-
ми сумнівної якості за принципами „клієнт
завжди правий” і „святе місце порожнім не
буває”, а професіоналізм формується з огляду
на наявну ринкову кон’юнктуру, переважно
передбачаючи певні гостро актуальні вміння
замість глибинних компетенцій.

Підсумовуючи написане, зауважимо, що
феноменологічно професіоналізм педагога є
інституціонально зумовленим явищем, яке
формується у визначених культурно-освітніх
обставинах університетів, що виявляють про-
сторово-часовий динамізм. Таким чином,
вплив на професійні якості майбутніх учителів/
вихователів можна й потрібно здійснювати на
етапі університетської освіти, що „задає то-
нальність” усьому подальшому розвитку про-
фесійної особистості.

Перспективами подальшого дослідження
може стати виявлення проблем, які виникли
з упровадженням Болонської системи освіти
в сучасній вищій школі, та пошук способів її
подолання.
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* * *
Смолінська О. Є. Культурно-освітній

простір сучасного педагогічного універси-
тету та професіоналізм його випускників

Проблема вищої освіти, особливо педаго-
гічної, часто є питанням співвідношення осо-
бистісного та організаційного компонентів,
їхньої пропорційності, взаємодій, тобто про-
блемою буття людини в певному соціально-
му середовищі, зокрема аспектів вибору, адап-
тації, обміну цінностями тощо. У статті роз-
глянуто зв’язок між сутностями педагогічного
університету, його культурно-освітнього про-
стору та професіоналізму випускників з по-
зицій феноменологічного підходу. Особливу
увагу приділено проблематиці становлення
інституціональності професіоналізму як суттє-
вого фактора під час дослідження процесів,
що виявляються, з першого погляду, як окремі
феномени культурно-освітнього простору,
хоча з часом стають його суттєвими характе-
ристиками, зокрема це активний перехід
цінностей ринково-економічного типу в уні-
верситетську педагогічну освіту.

Ключові слова: педагогічний університет,
культурно-освітній простір,  професіоналізм
педагога.
Смолинская О. Е. Культурно-образова-

тельное пространство современного педа-
гогичного университета и профессиона-
лизм его выпускников

Проблема высшего образования, особен-
но педагогического, часто является вопросом
соотношения личностного и организацион-
ного компонентов, их пропорциональности,
взаимодействия, т. е. проблемы бытия чело-
века в определённой социальной среде, в т. ч.
аспектов выбора, адаптации, обмена ценно-
стями и т. д. В статье рассмотрена связь меж-
ду сущностями педагогического университе-
та, его культурно-образовательного простран-
ства и профессионализма выпускников с по-

зиций феноменологического подхода. Обра-
щено особое внимание на проблематику ста-
новления институциональности профессио-
нализма как существенного фактора при ис-
следовании процессов, проявляющихся, с
первого взгляда, как отдельные феномены
культурно-образовательного пространства,
хотя со временем становящиеся его суще-
ственными характеристиками, в частности
это перетекание ценностей рыночно-эконо-
мического типа в университетское педагоги-
ческое образование.

Ключевые слова: педагогический универ-
ситет, культурно-образовательное простран-
ство, профессионализм педагога.

Smolins’ka O. Ye. Modern Pedagogical
University, Its Cultural and Educational Space
and Pedagogical Professionalism of its
Graduates

The article is devoted to the problem of higher
education in general, and pedagogical education in
particular, which is often viewed through the prism
of the interrelation between personal and
organizational components, i.e., as a matter of the
human existence in the social environment, including
the aspects of the selection, adaptation, and sharing
of values, etc.

The article points to the relationship among the
matter of pedagogical university, its cultural and
educational space, and the pedagogical
professionalism of its graduates from the standpoint
of the phenomenological approach. Special attention
is paid to the institutionalization of professionalism
as an essential factor in the study of the processes
that, at first sight, may seem unrelated phenomena
of the cultural and educational space, but become,
over time, its essential characteristics. An example
of such evolution is the transition of market economy
values to the university pedagogical education.

The author sees pedagogical professionalism as
an institutionally conditioned phenomenon, emerging
under certain cultural and educational conditions of
universities. Thus, the formation of the professional
skills of future teachers can and should start in the
universities, which “set the tone” to the in-service
development of professional identity.

Key words: pedagogical university, cultural and
educational space, pedagogical professionalism.
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ЗМІНИ в підходах до навчання та кон-
тролю початкових досягнень учнів у

сучасній український школі привели до того,
що домінантні позиції посіло тестування. Воно
застосовується майже на всіх предметах
шкільної програми, зокрема й для контролю
та оцінювання знань з математики. Тестуван-
ню школярів з різних предметів шкільного кур-
су присвятили свої роботи Л. Буряк, О. Ма-
салітіна, Д. Равен та ін.

Але при тому, що ми маємо в наявності
величезну кількість дидактичних матеріалів
(щодо методики підготовки та проведення
тестування), комп’ютерних програм (створе-
них для проведення тестування на різних ета-
пах вивчення математики), онлайн-тестів (для
підготовки до зовнішнього тестування з ма-
тематики), в останні роки абітурієнти демон-
струють доволі слабкі результати: більше по-
ловини абітурієнтів не отримали вище  150
балів з 200 можливих за всі роки існування
ЗНО, приблизно 10% з них не пройшли ниж-
ньої межі – 124 бали. Крім цього, має місце
низький конкурс до вишів на математичні
спеціальності. Усе це свідчить про занепад ма-
тематичної освіти, що є результатом низької
зацікавленості учнів та студентів  математи-
кою. Не слід забувати про те, що саме ці сту-
денти приходять до школи вже як викладачі
математики, де будуть готувати до зовніш-
нього незалежного оцінювання школярів. Оче-
видно, що якість цієї підготовки безпосеред-
ньо залежить від якості підготовки самих сту-
дентів. Так, виникає потреба більш ретельної

та шляхи його практичної реалізації

підготовки майбутніх учителів до реалій су-
часної школи. Ми повинні навчити студентів
так викладати шкільні математичні дисцип-
ліни, щоб не порушити балансу між навчанням
математики та „натаскування” на тести. За-
раз ми маємо багато розробок щодо нових ме-
тодик контролю знань з математики, але май-
же всі вони стосуються математики середньої,
а не вищої школи. У наявних дослідженнях із
систем контролю описано технології, але без-
відносно до конкретного навчального пред-
мета, зокрема навчання математики у вищій
школі. Не враховано її специфіку та
своєрідність, не завжди подано інтерпретацію
застосування педагогічної технології контро-
лю фахових знань на конкретному навчаль-
ному матеріалі. Ми також констатуємо, що в
переважній більшості наявних тестів для сту-
дентів не враховано взаємозв’язок шкільної та
університетської програм. Дуже важливо, щоб
під час навчання майбутніх учителів матема-
тики постійно здійснювали перехід від універ-
ситетського курсу до шкільного й навпаки. З
урахуванням викладеного вище  є необхідність
удосконалити методику контролю знань з ма-
тематики студентів вищої школи, зокрема май-
бутніх учителів математики.

Ми згодні з тим, що в сучасних умовах
найоптимальнішим буде створення системи
тестування, яка  „…має бути технологічно
пов’язана з єдиною системою атестації випус-
кників та професійної сертифікації фахівців”
[2]. Тобто, крім власне контролюючої функції,
вона повинна бути інструментом здійснення
системності в підготовці фахівців. У цьому ас-
пекті тестування має кілька переваг перед тра-
диційними формами контролю. До них нале-
жать:
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ДИМАРСЬКИЙ Я. М.,
КРИВКО Я. П.

ТЕСТУВАННЯ
 з аналітичної геометрії
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1)більш висока, ніж в традиційних мето-
дах, об’єктивність контролю;

2)більш диференційована оцінка за резуль-
татами тесту;

3)полегшення виконання принципів (ви-
мог) контролю (тобто планомірності, систе-
матичності, економності, системності, дос-
тупності, об’єктивності та гласності [3]) од-
ночасно для доволі великої кількості студентів.

У разі використання комп’ютерних техно-
логій ці переваги можна доповнити ще таки-
ми:

4)можливість створення великої кількості
тестів однакової спрямованості;

5)перспектива злиття тексту та малюнку,
що має особливе значення для вивчення ма-
тематики;

6)використання теоретичної бази, яка по-
стає як підказка;

7) автоматизація ланцюга „контроль – пе-
ревірка – оцінка – облік”;

8)керування проходженням тесту (на-
приклад, повернення до попереднього рівня);

9) створення ігрової ситуації та ін.
Комп’ютерне проведення системи тесту-

вання дозволяє спростити підведення
підсумків діяльності кожного студента. До того
ж, стає можливим подати наочно (наприк-
лад, у формі діаграми) рейтингові результати
загалом по групі та кожного студента окремо.
Такий підхід дає можливість окреслити оцін-
ку студента як критерій його росту, дозволяє
йому побачити визнання плодів своєї діяль-
ності з позиції стороннього спостерігача, та-
ким чином, його оцінка служить для аналізу
своїх досягнень і демонструє динаміку.

Створення системи тестів – це складний
творчий процес, результатом чого повинен
бути продукт, доведений до рівня інструмен-
ту, який можна використовувати на всіх ета-
пах навчання й за допомогою якого перевіря-
ти відповідність майбутніх учителів матема-
тики еталонним вимогам освітньо-кваліфіка-
ційної характеристики.

У цій роботі на прикладі аналітичної гео-
метрії, зважаючи на визначення тесту як
„…системи завдань специфічної форми, пев-
ного змісту, посиленої складності, які дозво-

ляють якісно оцінювати структуру та вимірю-
вати рівень знань, умінь та навичок” [4, 15],
ми пропонуємо таку тестову структуру, яка
дозволяє якісно оцінювати готовність май-
бутніх учителів математики до роботи в школі.
Загальновідомо, що тести відрізняються за ви-
дами (закритого типу, відкритого типу, на
відповідність, на правильну послідовність [4])
і за рівнем їхньої складності. Ми у своїх роз-
робках спиралися на обидві відмінності.

Для того щоб запропонована структура
тестів сприяла об’єктивності контролю на-
вчальних досягнень студента та підтримува-
ла спадкоємність шкільної та вузівської осві-
ти, ми виокремили такі рівні складності:

1)рівень елементарних понять, пропоно-
ваних у класичних термінах;

2)рівень елементарних понять, поданих у
„нових” термінах;

3)базовий рівень ВНЗ;
4)високий рівень.
Перші два рівні визначені знаннями

шкільного курсу геометрії, третій й четвертий
– стандартизована програма вищої школи.
Залежно від ступеня проходження рівнів ми
можемо зробити висновок не тільки про опа-
нування матеріалом, але й про готовність май-
бутнього вчителя викладати цей матеріал у
школі. Не слід забувати, що подібна градація
все-таки умовна й залежить від конкретного
завдання.

Завдання першого – третього рівнів побу-
довані за допомогою питань закритого виду,
на відповідність та на правильну по-
слідовність. Для задач четвертого рівня мож-
ливі також завдання відкритого виду, що пе-
ревіряє безпосередньо викладач.

Практичну реалізацію цієї структури мож-
на здійснити різними шляхами. Відокремимо
деякі з них.

1. Комплексне використання властивос-
тей одного і того ж поняття, яке вивчають
на різних етапах навчання.

Так, поняття вектора вперше введене в се-
редній школі, там же вивчають найпростіші
його властивості. Це поняття трапляється та-
кож і в курсі аналітичної геометрії, але на більш
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високому рівні, тому доцільно провести його
через усі чотири рівні тестів.

Наприклад:
Перший рівень
Які з векторів на мал. 1 паралельні?

Мал. 1

а) a, b;
б) b, c;
в) b, e;
г) d, e;
Другий рівень
Чому дорівнює значення виразу a-2b-3c,

якщо { 1;2;3}, {3;2;6}, {0,2,3}a b c= − = = ?
а) {–7; –8; –18};
б) {–14; –13; –13};
в) {5; 12; 24};
г) інша відповідь.
Третій рівень
Знайти висоту паралелепіпеду

ABCDA B C D′ ′ ′ ′ , основою якого є паралело-

грам ABCD, якщо ( )1;3;4AB a∈ = − ,

( )5,0,1AD b∈ =  та ( )2; 1; 4AA c′∈ = − −

а) 3 ;
б) 45;
в) 15 3 ;
г) інша відповідь.
Четвертий рівень
Довести, що центри ваги чотирьох граней

тетраедру є вершинами тетраедру, який гомо-
тетичний даному.

2. Різні підходи до формулювання задачі,

які б характеризували поняття з різних боків.
Це такі формулювання задач, коли одне й

те саме поняття подане в різних контекстах,
взаємозв’язках з іншими поняттями. Наприк-
лад, поняття напрямного вектору можна
представити таким чином:

1)Пряма на площині може буди однознач-
но задана за допомогою:

а) напрямного вектора;
б)двох некомпланарних векторів;
в) точки та напрямного вектора;
г) точки та двох некомпланарних векторів.
2)Скільки напрямних векторів може мати

пряма?
а) тільки один;
б) тільки два;
в) тільки три;
г) тільки чотири;
д)нескінченну множину.
3)Як спрямовано напрямний вектор

відносно прямої?
а) під кутом 90°;
б)під довільним кутом;
в)паралельно прямій.
4)Чи може напрямний вектор належати

прямій?
а) так;
б)ні.
Такий підхід дозволяє оцінити глибину

реального урозуміння понять студента з тієї
або тієї теми, його вміння відповідати на
прості, на перший погляд, питання. Це вод-
ночас готує його й до того, як відповідати на
багато однотипних, але фундаментальних пи-
тань, і до того, як можна їх запропонувати вже
своїм учням.

3. Використання малюнку для формулю-
вання задачі.

Безумовно, завдання з математики, а особ-
ливо з геометрії, повинні якнайширше вико-
ристовувати можливості їхнього графічного
представлення, що дозволяє розвивати про-
сторове уявлення студента, установлювати
взаємозв’язок між поняттями та їхньою гра-
фічною інтерпретацією. Для цього важливо,
що за допомогою графічного подання ми  має-
мо можливість впливати на рівень складності.
Наприклад, для 1 – 2 рівнів задачу на рівнян-
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ня прямої з кутовим коефіцієнтом можна по-
дати таким чином:

1)Рівняння прямої має вигляд y kx b= + .
Який відрізок на мал. 2 відповідає значенню
параметра b ?

Мал. 2

а) АО; б) ОВ; в) АВ.

2)Яка з прямих на мал. 3 має найбільше
значення кутового коефіцієнта k ?

Мал. 3

а) І; б) ІІ; в) ІІІ.

3)Чому дорівнює tg A∠  прямої, зображе-
ної на мал. 4?

Мал. 4

а) 2;   б)   3; в) –6;
г) 0,5;   д) –0,5; е) –2.

Більш ускладнена задача на рівняння пря-
мої з кутовим коефіцієнтом, але вже для тре-
тього рівня.

Які із запропонованих сукупностей точок
усі рівновіддалені від прямих 1 2,l l , якщо куто-

вий коефіцієнт прямої 1l  дорівнює 3 , та відо-

мо, що вона проходить через точку ( )0;1 , а

пряма 2l  зображена на мал. 5:

Мал. 5
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а)
1 3;0 ; ;0
2 4

   −   
   

;

б)
1 3;0 ; ;0
2 4

   − −   
   

;

в)
1 3;0 ; ;0
2 4

   
   
   

;

г) інша відповідь.
4. Варіації відповідей тестування
Крім того, одна й та сама задача може бути

представлена в різних типах, що буде впли-
вати на рівень її складності. Також на рівень
складності буде впливати запис відповіді, на-
приклад, для такої задачі

1)Якій поверхні відповідає рівняння
2 2

2 2
x yz
p q

= − ?

а) еліптичний параболоїд;
б) гіперболічний параболоїд;
в)параболічний циліндр.
можна дати відповідь у формі:

а)

б)

в)

Це дає змогу якісно перейти з другого
рівня на третій, водночас забезпечивши по-
глиблену перевірку знань.

Отже, використання рівневої структури
складності, на нашу думку, дає можливість
проводити перевірку математичних знань,
починаючи з курсу середньої школи, що на-
буває особливого значення під час підготов-
ки майбутніх учителів. Це дає можливість ус-
тановити тісний взаємозв’язок між матема-
тикою вищої та середньої школи. Майбутній
учитель повинен сам навчитися матема-
тичній культурі, щоб потім прищепити її своїм
учням. Для цього він має осягнути рівень розу-
міння математики, завдяки якому він зможе
бачити математику середньої школи як склад-
ник фундаментальної математики. „Су-
купність певних світоглядних, професійно
значущих властивостей та характеристик ви-
пускника вищого навчального закладу…” [2]
є метою його навчання, що й становитиме
подальші перспективи наших досліджень.
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Димарський Я. М., Кривко Я. П. Тесту-

вання з аналітичної геометрії та шляхи
його практичної реалізації

Статтю присвячено принципам форму-
вання тестів з геометрії для студентів фізико-
математичних педагогічних спеціальностей.
Узагальнено переваги тестових завдань по-
рівняно з класичними завданнями. Обґрун-
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товано необхідність створення тестів, макси-
мально наближених до зовнішнього незалеж-
ного оцінювання. Запропоновано чотири
рівні складності створюваних тестів з гео-
метрії: 1) рівень елементарних понять, про-
понованих у класичних термінах, 2) рівень
елементарних понять, поданих у „нових” тер-
мінах, 3) базовий рівень виша, 4) високий
рівень. Перші два рівні визначаються знання-
ми шкільного курсу з геометрії, третій й чет-
вертий – стандартизованою програмою вищої
школи. Завдання першого – третього рівнів
побудовані за допомогою запитань закритого
виду, на відповідність та на правильну по-
слідовність. Для задач четвертого рівня мож-
ливі також завдання відкритого виду, що пе-
ревіряє безпосередньо викладач.

Ключові слова: тести, контроль навчаль-
них досягнень, математична освіта, рівні
складності тестів, зовнішнє незалежне тесту-
вання, аналітична геометрія.
Димарский Я. М., Кривко Я. П. Тести-

рование по аналитической геометрии и
пути его практической реализации

Статья посвящена принципам формиро-
вания тестов по геометрии для студентов
физико-математических педагогических спе-
циальностей. Обобщены преимущества тес-
товых заданий по сравнению с классически-
ми задачами. Обоснована необходимость со-
здания тестов, максимально приближенных
к внешнему независимому оцениванию.
Предложены четыре уровня сложности со-
здаваемых тестов по геометрии: 1) уровень
элементарных понятий, предлагаемых в клас-
сических терминах; 2) уровень элементарных
понятий, представленых в «новых» терминах;
3) базовый уровень вуза; 4) высокий уровень.
Первые два уровня определяются знаниями
школьного курса геометрии, третий и четвер-
тый – стандартизированной программой выс-
шей школы. Задачи первого – третьего уров-
ней строятся с помощью вопросов закрытого
типа, на соответствие и на правильную пос-
ледовательность. Для задач четвертого уров-
ня возможны также задания открытого вида,
которые проверяются непосредственно пре-
подавателем.

Ключевые слова: тесты, контроль учебных
достижений, математическое образование,

уровни сложности тестов, внешнее незави-
симое тестирование, аналитическая геомет-
рия.

Dymars’ky Ya. M., Kryvko Ya. P. Ana-
lytical Geometry Testing and the Ways of its
Practical Implementation

The paper discusses principles of organization
of tests in geometry for students specializing in
physico-mathematical and pedagogical specialties.
The advantages of the tests problems over the
classical problems have been summarized. The need
to establish tests similar, to the extent possible, to
the tests offered at the External Independent
Assessment has been demonstrated. The following
four levels of complexity are suggested for the tests
in geometry being developed: 1) level of the
elementary concepts presented in classic terms;
2) level of elementary concepts presented in “new”
terms; 3) base level of the higher education institution;
4) high level.

Particular issues associated with each level have
been described and common and specific features
have been outlined. The first two levels are defined
by the knowledge of school geometry course, the
third and the fourth – by the standardized program
of higher education. Depending on the degree of
progress through the levels, it is possible to draw a
conclusion not only about acquisition of the
educational material, but about readiness of future
teachers to teach this material at school as well. It
should be remembered that the above ranking is
rather conditional and depends on the specific
problem.

The problems of the first – third levels are
prepared using close-ended (multiple-choice)
questions, matching and correct sequence
questions. The open-ended questions, to be
checked directly by the teacher, can be used at the
fourth level.

The work presents specific test items from the
following units of the course on analytical geometry:
„Vectors”, „Straight line”, „Plane”, „Second degree
surfaces”.

Key words: tests, monitoring of learning
achievements, mathematical education, levels of
complexity of the tests, External Independent
Assessment, analytical geometry.
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УДК 378.016:811.111

У ПЕДАГОГІЧНІЙ науці відбуваєть-
ся перехід до гуманістичної парадиг-

ми, що акцентує увагу на проблемі людини,
розвитку її суб’єктних характеристик як склад-
ників її суб’єктної позиції. Суб’єктна пробле-
матика посідає сьогодні одне з центральних
місць у теоретико-прикладних дослідженнях
наук про людину й стає пріоритетним напря-
мом у дослідженні психолого-педагогічних
механізмів особистісно-професійного розвит-
ку. У зв’язку з докорінними змінами, що відбу-
ваються у сфері вищої професійної освіти, ос-
новною цінністю стає особистість майбут-
нього спеціаліста. Зміни в багатьох сферах сус-
пільства зумовлюють нові вимоги до випус-
кників вищих навчальних закладів, істотно ак-
центуючи увагу на суб’єктному складнику
їхнього професійного розвитку. Отже, доціль-
ним є дослідження підходів до формування су-
часної моделі особистості у процесі профе-
сійної освіти.

Під час роботи над цією статтею перед
нами постали такі завдання: розглянути та по-
рівняти основні підходи до викладання ан-
глійської мови в контексті формування суб’-
єктної позиції студентів, проаналізувати їх і
виявити позитивні якості та недоліки.

На фоні змін цілей та змісту навчання й
мотивації вивчення іноземних мов сьогоден-
ня під егідою Ради Європи – міжнародної
організації, що допомагає країнам Європи в
узгодженні цілей та змісту навчання інозем-
ним мовам, – був упроваджений у практику
навчання іноземним мовам комунікативно-ор-
ієнтований підхід з метою „збереження та
збільшення багатої мовної та культурної спад-

в контексті формування суб’єктної позиції студентів

ПЕВНА С. Є.
щини різних народів, для інтенсивного обміну
науковою та технічною інформацією, досяг-
неннями в галузі культури, ідеями, робочою
силою, для підвищення мобільності людей”
[5].  Ключовим принципом навчання є „орі-
єнтація на опанування мовою як засобом
спілкування в реальних життєвих ситуаціях,
що є актуальними для учнів” [5], а граматику
та лексику розглядають як засіб виконання
комунікативних цілей. Те, що Україна ввійшла
до складу Ради Європи, передбачає узгоджен-
ня освітніх стандартів України з загальноєв-
ропейськими стандартами, отже, матеріали
Ради Європи, у яких розглядаються два види
компетенції у сфері іноземної мови (загальна
та комунікативна), є обов’язковими для зас-
тосування на практиці в Україні. Під компе-
тенцією розуміють наперед задану вимогу до
освітньої підготовки. Зупинимося більш де-
тально на важливих для нашого дослідження
комунікативних компетенціях.

До них відносять власне мовні компе-
тенції: а) граматична або лінгвістична (знан-
ня граматичних правил та словникових оди-
ниць для створення осмисленого висловлен-
ня); б) соціолінгвістична компетенція
(здатність обирати та використовувати
відповідні мовні форми та засоби залежно від
ситуації спілкування); в) дискурсивна компе-
тенція (здатність до побудування цілісних, по-
в’язаних та логічних висловлювань різних
стилів в усній та письмовій мові); а також
г) соціокультурна компетенція (знання куль-
турних особливостей носіїв мови, їхніх зви-
чок, традицій, норм поведінки, етикету та
вміння розуміти й адекватно використовува-
ти їх у спілкуванні).

Отже, комунікативно-орієнтований на-
прям у навчанні іноземних мов є пріоритет-
ним і відповідає вимогам сучасності, а також
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може розглядатися як засіб досягнення оста-
точної мети навчання, що формулюється та-
ким чином: навчання мовам як засобу спілку-
вання та приєднання до культури країн носіїв
мови та їхньої психології. У межах цього  дос-
лідження нами було виділено три основні ме-
тодики (або підходи) навчання: комунікатив-
на, інтенсивна та лінгвокультурологічна, які
відповідають меті моделі формування суб’-
єктної позиції студентів засобами англійської
мови – вихованню активної, розвиненої осо-
бистості, що спрямовані на розвиток світо-
гляду, мотивації, творчої ініціативи, а також на
досягнення ефективної комунікації.

Комунікативна методика (або комуніка-
тивний підхід) спрямована саме на мож-
ливість спілкування. Комунікативний підхід
з’явився на початку 70-х рр. ХХ ст. та набув
великого поширення в Європі та США. Його
основою (повна назва – комунікативно-адап-
тивний підхід  – The Communicative-Adaptive
Approach) стали дослідження, проведені
Р. Ленгсом. Американський професор-психі-
атр запропонував теорію емоційного життя
та психоаналізу, яка фокусувалася на людсь-
ких адаптаціях до подій, що переживаються
емоційно, до того ж, адаптації можуть бути
свідомими і несвідомими. Р. Ленгс звертає
увагу на дві характерні риси комунікативного
підходу: „перша – що цей підхід є новим спо-
собом зрозуміти емоційно-забарвлені кому-
нікації, друга полягає в тому, що основна фун-
кція розуму, відповідального за обробку
емоцій, – це швидка адаптація до подій, на які
людина емоційно реагує” [3].

Із чотирьох основних видів діяльності, з
яких складається будь-який мовний тренінг
(читання, писання, говоріння та аудіювання),
особливу увагу приділяють саме двом ос-
таннім. В Україні особливої популярності на-
були навчальні посібники, створені в Оксфорді
та Кембриджі (Headway, Upstream, English
Grammar in Use, English File та ін.). Оксфордсь-
кий та кембриджський підходи до мови об’-
єднує те, що в основу роботи більшості курсів
покладено комунікативну методику, інтегро-
вану з деякими традиційними елементами
викладання. Вона передбачає максимальне

занурення студента в мовний процес, що до-
сягається за допомогою зведення апеляції до
рідної мови мінімально.

Основна мета цієї методики – навчити
студента спочатку вільно говорити мовою, а
потім думати нею. Комунікативна методика
передбачає рух від розвитку всіх мовних на-
вичок до усвідомлення законів мови, вправи,
спрямовані на механічне відтворення, відсутні
в цій методиці: їх місце посідають ігрові ситу-
ації, робота з партнером, завдання на пошук
помилок, порівняння та зіставлення, що
підключають не тільки пам’ять, але й логіку,
уміння мислити аналітично та образно. Для
пояснення нових лексичних конструкцій вик-
ладач застосовує велику кількість різноманіт-
них прийомів: повернення до вже відомих слів
та висловлювань, відео- та аудіоматеріали, си-
туації з повсякденного життя, діалоги, ігри,
творчі завдання. Дуже поширеним у цій ме-
тодиці є дискусійні ігри, коли студенти вис-
ловлюють свою думку з приводу будь-якого
питання чи ситуації. Увесь комплекс
прийомів, орієнтованих на розвиток не тільки
мовних навичок, але креативності та загаль-
ного світогляду студента, допомагають ство-
рити англомовне середовище, у якому по-
винні „функціонувати” студенти: читати,
спілкуватися, брати участь у рольових іграх,
висловлювати свої думки, робити висновки.
Мова дуже тісно пов’язана з культурними
особливостями країни.

Спілкування як одна з основних діяльно-
стей юнацтва є центральною ланкою цього
комунікативного підходу. Правильно органі-
зоване спілкування позитивно впливає на зас-
воєння знань із дисципліни та має потужний
виховний вплив: „знання предмета виявля-
ються більш міцними, коли предмет навчаль-
ної діяльності постає як засіб спілкування” [1],
особливо під час використання ігрових ситу-
ацій. У груповому навчанні в процесі спілку-
вання колектив впливає на становлення осо-
бистості кожного студента, загальний твор-
чий потенціал перевищує потенціал окремо-
го студента, у процесі спілкування студенти
обмінюються думками, результатами досяг-
нень, дискутують, також підвищується моти-
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вація (відповідальність, задоволення від пуб-
лічного успіху, виховується толерантне став-
лення один до одного, здатність зрозуміти
думку іншої людини) та ін.  Особливі прийо-
ми організації навчальної діяльності спрямо-
вані на розвиток творчої діяльності та ініціа-
тиви студентів, самостійності їхніх суджень,
пізнання культури, традицій, норм країни, мова
якої вивчається, сприяють міжкультурному діа-
логу [4].

Зважаючи на сказане вище, зауважимо, що
комунікативний підхід у навчанні іноземних
мов має багато позитивних аспектів, але не
можна не згадати про істотні недоліки цього
підходу: недостатньо уваги приділено  таким
питанням іншомовної культури, як читання та
письмо; хоча особливу увагу приділено лек-
сиці та говорінню, граматика залишається
осторонь, а без оволодіння граматичними
конструкціями неможливо досягти правиль-
ності мови.

Інтенсивна методика. Останні десяти-
річчя характеризують великим обсягом інфор-
мації, прискоренням науково-технічного про-
гресу, дефіцитом часу, постійними стресами,
перевантаженнями та ін. Тому не є дивним
той факт, що люди шукають способи оволо-
діння засобами та методами психорегуляції,
намагаються навчитися якнайкраще розпо-
ряджатися своїми психічними ресурсами та
часом, а викладачі намагаються знайти спосіб
передати студентам якнайбільшу кількість
інформації за менший відрізок часу. Через це
поява інтенсивного методу в методиці вик-
ладання іноземної мови є закономірною, ос-
кільки він апелює до використання резервів
людської психіки. Інтенсифікація навчання –
це „передача більшого обсягу інформації сту-
дентам за умови незмінної тривалості навчан-
ня без зниження вимог до якості знань” [1].

Підвищення темпів навчання досягають
шляхом удосконалення змісту навчального
матеріалу та методів навчання, що відображе-
но в таких принципах інтенсивного підходу
до навчання: 1. Принцип колективної взає-
модії. Для навчального процесу, який спи-
рається на цей принцип, характерним є ши-
роке використання колективних форм пізна-

вальної діяльності, ефективне та активне
спілкування студентів, яке стає основним за-
собом оволодіння предметом, а також обмін
досвідом, ідеями, знаннями у процесі парної
та групової роботи, рольових ігор. Колективні
взаємовідносини постають засобом підви-
щення мотивації, соціально-психологічних
стимулів навчання. 2. Принцип особистісно-
орієнтованого спілкування, заснований на
впливі спілкування, його характеру на реалі-
зацію виховних та освітніх цілей. Особистіс-
но-рольове спілкування на іноземній мові є
основою побудування навчально-пізнаваль-
ного процесу, що мобілізує творче мислення
студентів [4]. 3. Принцип рольової організації
навчально-виховного процесу тісно пов’яза-
ний з двома попередніми. Під час проведен-
ня рольових ігор та діалогів від імені різних
образів виявляються особистісні характерис-
тики студентів. Водночас рольова гра – це
один із ефективних засобів стимулювання
пізнавальної діяльності. 4. Принцип концент-
рованості в організації навчального матеріа-
лу та навчального процесу. Цей принцип пе-
редбачає раціональний відбір навчального ма-
теріалу з виділенням у ньому основного та до-
даткового матеріалу з відповідним відбором
основної та додаткової літератури; перероз-
поділ навчального матеріалу з тенденцією
викладання нового навчального матеріалу на
початку заняття в період максимальної актив-
ності студентів, а також економічне та опти-
мальне використання навчального часу.
5. Принцип поліфункціональності відображає
специфіку системи вправ в інтенсивній ме-
тодиці навчання. Найбільш продуктивним у
навчанні іноземних мов уважають підхід, що
поєднує оволодіння мовною діяльністю та
мовним матеріалом. Поліфункціональність
вправ, що полягає в тренуванні використан-
ня кожної конструкції серією вправ, де в різних
ситуаціях реалізується одне й те саме комуні-
кативне вміння, дозволяє реалізувати цей
підхід. 6. Принцип проблемності в навчанні.
Оскільки одним із завдань сучасної освіти є
формування та розвиток здатності творчого
перетворення світу в студентів, а процес твор-
чості містить відкриття нового (нових знань,
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проблем, способів їх вирішення), то саме
проблемне навчання, під яким розуміють
„навчання вирішенню нестандартних зав-
дань, у процесі якого студенти засвоюють
нові знання, уміння та навички” [1], сприяє
виконанню цього завдання. Сутність про-
блемного підходу в навчанні полягає в тому,
що викладач не повідомляє готові знання
студентам, а ставить перед ними проблемні
завдання, спонукаючи їх шукати шляхи та за-
соби їх вирішення. 7. Принцип індивідуалі-
зації навчання  полягає в урахуванні особи-
стісних характеристик для розробки індиві-
дуальних завдань та вибору форм спілкуван-
ня. 8. Принцип новизни полягає у викорис-
танні найновіших наукових даних в галузі пе-
дагогіки та психології для розробки форм і ме-
тодів навчання, а також в тому, що в процесі
навчальної діяльності застосовують сучасні
засоби та мовні матеріали відповідають ви-
могам сучасності. 9. Принцип прогресив-
ності полягає в прагненні до результатив-
ності навчання та рівномірному русі всіх сту-
дентів у процесі пізнання незалежно від рівня
їхніх знань та індивідуальних здібностей, що
досягається за допомогою впровадження
індивідуального підходу та невеликої кількості
студентів у групі. 10. Принцип варіативності
передбачає різноманітність форм та засобів
навчання, використання аудіовізуальних, тех-
нічних та інформаційних способів навчання.

Лінгвокультурологічний підхід з’явився
у зв’язку з уявленням про мову як про явище
культури. У ХХ ст. стає дуже важливим ро-
зуміння мови як продукту культури, її важ-
ливого складника. Поява цієї ідеї та розви-
ток лінгвокультурології – комплексної галузі
наукового знання про взаємозв’язок та взає-
мний вплив мови та культури – пов’язана з
кількома факторами. Це передусім бурхливий
розвиток гуманітарних наук та поява вели-
кої кількості відомостей у педагогіці, психо-
логії, культурології, соціології, політології та
ін., у зв’язку з чим виникла необхідність ви-
явлення основних аспектів у спілкуванні,
поведінці, свідомості людей, а також у сис-

темі їхніх цінностей та мові. Глобалізація при-
звела до необхідності врахування різних ню-
ансів світогляду представників різних культур.
Мова, своєю чергою, і є тим засобом, який
осмислює колективний досвід, закодований
у словах, фразеологічних одиницях, текстах та
ін. Проблема взаємодії мови та культури є од-
нією з центральних у мовознавстві. У другій
половині ХХ ст. на стику історії, соціології, пси-
хології, антропології, лінгвістики, мистецтвоз-
навства виникла лінгвокультурологія – наука,
що займається дослідженням історичних та
сучасних мовних фактів через призму духов-
ної культури [2].

Перші спроби вирішення проблеми взає-
модії мови та культури були зроблені В. Гум-
больдтом. Основна ідея його концепції поля-
гає в тому, що матеріальна та духовна культу-
ра втілюється в мові, яка є ланкою між люди-
ною та навколишнім світом. Важливим для
цього дослідження є також положення про те,
що внутрішня форма мови – це вираження
культури народу.

Освоєння людиною нової мови означає не
лише її культурне зростання, але й розвиток
не освоєних раніше способів вираження ду-
мок та почуттів. Не викликає сумніву той факт,
що мова та культура взаємопов’язані. Але ха-
рактер цього взаємозв’язку викликає спере-
чання серед представників ученого світу, що
займаються проблемою співвідношення мови
та культури.

Ми дотримуємося такої думки: мова є не
тільки частиною культури, але й багато в чому
частиною, що утворює систему, оскільки, коли
відбуваються зміни в мові під впливом вимог
сучасності, мова змушує змінюватись і куль-
туру. І навпаки, будь-які зміни в культурі лю-
дей відображені в змінах мови (з’являються
та відходять на другий план чи витісняються
деякі слова та вислови, змінюється інтонація
та ін.)

Зважаючи на положення про те, що мова
– це явище культури, ми дійшли висновку, що
англійська мова – це явище англійської куль-
тури, отже, вивчаючи англійську мову, ми не

Г
У
М
А
Н
І
Т
А
Р
Н
І

 Н
А
У
К
И.

 Ф
І
Л
О
Л
О
Г
І
Я



4 1Освіта та педагогічна наука № 2 (157), 2013

тільки долучаємося до культури в повсякден-
ному розумінні, але й отримуємо можливість
розвивати раніше не освоєні способи вира-
ження почуттів, думок, що є характерними
для англійської культури, оскільки кожна мова
в цьому розумінні має свою унікальність.

Людям, які хочуть долучитися до культури
мови, яку вони вивчають, необхідно поясни-
ти культурний фон, який стоїть за одиницями
мови та дозволяє співвіднести поверхові
структури мови з їхньою глибинною сутністю.
Тому, спираючись на цей підхід у викладанні
іноземної мови, учитель багато уваги приділяє
прислів’ям, приказкам, фразеологізмам, ак-
центуючи на різних значеннях, які вкладають
представники різних культур в одні й ті самі
слова.

Характерними принципами лінгвокульту-
рологічного підходу є такі: 1) оволодіння всіма
аспектами іноземної мови через призму куль-
турного фону; 2) автентичність досягається
тим, що навчання відбувається на реальних
текстах, літературних творах, аудіо- та відео-
матеріалах; 3) комплексність, тобто взаємопо-
в’язано вивчаються всі аспекти мови: говорі-
ння, аудіювання, читання та письмо; 4) прин-
цип новизни, тобто в процесі навчання сту-
дентам пояснюють найновіші нюанси мови,
особливості використання різних лексичних
та граматичних структур; 5) принцип тради-
ційності досягають шляхом вивчення звичаїв,
норм поведінки та етикету країни, мову якої
вивчають.

Очевидними перевагами лінгвокультуро-
логічного підходу є: розширення культурного
світогляду студентів; ознайомлення з тради-
ціями та етикетом країни, мову якої вивчають;
взаємопов’язане вивчення всіх аспектів іно-
земної мови; прагнення до діалогу культур,
виховання толерантності та поваги до інших
націй; дослідження взаємозв’язку між мовою
та характером і культурою його носія; заняття
мають творчий, пізнавальний, проблемний
характер.

Проте в цього підходу є також і недоліки.
Серед них можна виділити такі: не завжди є
можливість подати матеріал в лінгвокульту-

рологічному контексті; викладач повинен
мати культурологічну базу підготовки та не-
обхідна ретельна підготовка до кожного занят-
тя, що вимагає з його боку великих витрат
часу.

Отже, нами були розглянуті три підходи до
вивчення іноземної мови: комунікативний,
інтенсивний та лінгвокультурологічний. У
результаті аналізу літератури з цих підходів
були виявлені переваги та недоліки всіх трьох
методик, унаслідок чого ми дійшли висновку,
що для досягнення мети формування суб’-
єктної позиції студентів засобами іноземної
мови неможливо зупинити свій вибір на будь-
якій з цих методик (підходів). Найбільш ефек-
тивним та результативним ми вважаємо ви-
біркове, комбіноване та гармонійне застосу-
вання окремих елементів кожної з них залеж-
но від ситуації. Кожен із зазначених вище
підходів має певні недоліки та потребує дея-
кої доробки й удосконалення, що складатиме
перспективи наших подальших досліджень у
цьому напрямі.
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* * *
Певна С. Є. Основні підходи до викла-

дання англійської мови в контексті фор-
мування суб’єктної позиції студентів

Статтю присвячено розгляду основних
підходів до викладання англійської мови в кон-
тексті формування суб’єктної позиції сту-
дентів. Автором розглянуто три підходи до
навчання англійської мови: комунікативний,
інтенсивний та лінгвокультурологічний. У
результаті дослідження було виявлено пере-
ваги та недоліки всіх трьох методик, унаслідок
чого автор дійшов висновку, що для досягнен-
ня мети формування суб’єктної позиції сту-
дентів засобами англійської мови неможливо
зупинити свій вибір на будь-якій із цих  мето-
дик (підходів), а треба вибірково, комбінова-
но та гармонійно використовувати окремі еле-
менти кожної з них залежно від ситуації.

Ключові слова: метод, мотивація, освітня
діяльність, підхід, принцип.
Певная С. Е. Основные подходы к пре-

подаванию английского языка в контек-
сте формирования субъектной позиции
студентов

Статья посвящена рассмотрению основ-
ных подходов к преподаванию английского
языка в контексте формирования субъектной
позиции студентов. Автором рассмотрены
три подхода в обучении английскому языку:
коммуникативный, интенсивный и лингво-
культурологический. В результате исследова-
ния были выявлены преимущества и недо-
статки всех трех методик, вследствие чего
автор пришел к выводу, что для достижения
цели формирования субъектной позиции сту-
дентов средствами английского языка невоз-
можно остановить свой выбор на какой-либо
из данных методик (подходов), а следует вы-
борочно, комбинированно и гармонично ис-
пользовать отдельные элементы каждой из
них в зависимости от ситуации.

Ключевые слова: метод, мотивация, обра-
зовательная деятельность, подход, принцип.

Pevna S. Ye. Basic approaches to English
language teaching in the context of students’
subject position formation

In the course of work at this article author had
the following objectives: to consider basic
approaches to English language teaching in the
context of students’ subject position formation, to
compare them and to determine benefits and
drawbacks of each approach. The article views
basic approaches to English language teaching in the
context of students’ subject position formation.
Within the framework of this research the author
distinguished three basic approaches (methods) in
teaching: communicative, intensive and cultural-
linguistic, which correspond to students’ subject
position formation objective by means of the English
language – active and advanced personality
development. It was determined that the approaches
mentioned are focused on widening the world view,
motivation level increase, creative initiative cultivation
and effective communication performance. The
scientific literature analysis results, concerning the
approaches viewed, show advantages and
disadvantages of each approach. As a result the
author came to the conclusion that achieving the
objective – student’s subject position formation by
means of English language, is impossible by means
of one method. The author considers selective,
integrated, balanced and appropriate use of each
approach separate elements and drawbacks rework
the most effective. This selective method meets the
requirements of English language teaching in the
context of students’ subject position formation final
objective, which can be formulated in such a way:
teaching foreign language as a mean of
communication, foreign country cultural inclusion,
active and advanced personality formation.

Key words:  method, motivation, educational
activity, approach, principle.
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ПІДГОТОВКА кваліфікованих
кадрів як системна діяльність

держави щодо конкретної особистості,
суспільства загалом висвітлена в зако-
нодавчій, виконавчій, судовій, інфор-
маційній та інших сферах. Вони мають
на меті створення соціально-еконо-
мічних, політичних, організаційних,
правових умов для поширення та інтег-
рації знань із різних сфер наукового
пізнання, розвитку інтелектуального та
духовного потенціалу суспільства.

Про актуалізацію інтегративних
тенденцій свідчать дослідження філо-
софських основ інтеграції (В. Бонда-
ренко, Ф. Ващук, С. Клепко та ін.), ди-
дактичних (С. Гончаренко, І. Коз-
ловська, О. Савченко та ін.) та психо-

складників професійної підготовки корекційних педагогів

ПАХОМОВА Н. Г. логічних (I. Бex, Т. Яценко та ін.) за-
сад. Дослідженню теоретичних ос-
нов і організаційно-методичних ас-
пектів розвитку інтеграції знань в
умовах професійної підготовки
фахівців присвячені праці А. Бєляє-
вої, В. Беспалько, С. Гончаренко,
Ю. Жидецького, В. Ільченко, Я. Кмі-
та, С. Клєпко, Е. Коваленко, О. Шев-
нюк та ін. Різні аспекти проблеми
підготовки дефектологів розкриті у
фундаментальних роботах українсь-
ких учених: В. Бондаря, С. Мироно-
вої, Ю. Пінчук, Т. Сак, В. Синьова,
Є. Синьової, В. Тарасун, Л. Фомічо-
вої, О. Хохліної, М. Шеремет та ін.
Однак, незважаючи  на значну
кількість наукових праць, поза увагою
дослідників залишилося обґрунту-
вання принципів та умов інтеграції
складників професійної підготовки

ПРИНЦИПИ ТА УМОВИ
 інтеграції медико-психологічного й педагогічного
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корекційних педагогів, що зумовлює не-
обхідність детального аналізу реалізації інтеграції
медико-психологічних і педагогічних знань.

Складність і багатогранність корекційної
діяльності викликає необхідність детального
вивчення повноти вираженості інтеграції ме-
дико-психологічного й педагогічного склад-
ника фахової підготовки з метою визначення
ефективних передумов реалізації інтеграцій-
них процесів. Тому метою дослідження є виз-
начення принципів та умов реалізації інтег-
рації медико-психологічного й педагогічного
складників фахової підготовки.

«Енциклопедія освіти» визначає інтегра-
тивний підхід в освіті як підхід, що веде до
інтеграції змісту освіти, тобто доцільного об’-
єднання його елементів у цілісність, коли ре-
зультатом інтегративного підходу в педагогіці
можуть бути цілісні знання різних рівнів –
цілісність знань про дійсність, про природу з
тієї чи тієї освітньої галузі, предмета, курсу,
розділу, теми [2].

Інтеграцію медико-психологічного й педа-
гогічних складників професійної підготовки
корекційних педагогів у контексті нашого дос-
лідження ми розуміємо як динамічний, без-
перервний, суперечливий процес, який по-
требує прогностичного підходу, урахування
мотивації та особливостей параметрів знань,
виявлення специфіки їх структурування, пред-
метних й інтегрованих знань та передбачає
застосування адекватних змісту форм, методів,
засобів навчання. Інтеграція знань зазвичай
пов’язана з узагальненням, ущільненням, кон-
центрацією, які спричинені необхідністю по-
кращення й полегшення зберігання, передачі,
засвоєння й використання цих знань, а також
з їх упорядкуванням, класифікацією, система-
тизацією, взаємопроникненням різних ме-
тодів пізнання й моделюванням, відтворен-
ням цілісності об’єктів.

Розкриття основних детермінант створен-
ня системи принципів інтеграції медико-пси-
хологічних і педагогічних складників профе-
сійної підготовки передбачає насамперед ви-
явлення взаємозв’язків і взаємовідношень між
педагогічною освітою та складниками про-
фесійної компетентності, котрі є її органічною
частиною.

Упровадження інтеграції в навчально-ви-
ховний процес, створення інтегрованих
курсів залежить від умов інтеграції. За В. Мош-
туком, дидактичні умови інтеграції визнача-
ють реальні можливості забезпечення синте-
зу наукових знань у процесі об’єднання на-
вчальних предметів. До них належать: на-
явність спільних цілей та завдань навчання;
реалізація єдиних принципів і методів дослі-
джень; наявність спільних об’єктів досліджен-
ня; використання однакових понять і термінів;
забезпечення єдиної логіки засвоєння на-
вчальної інформації [3].

Успішне забезпечення інтеграції навчаль-
них предметів, на думку Ю. Діка, А. Пінсько-
го, В. Усанова, можливе за таких умов [1]: на-
явність спільних об’єктів дослідження; вико-
ристання навчальними дисциплінами, що
інтегруються, однакових або близьких методів
пізнання; засвоєння знань з природничо-на-
укових і спеціальних профільних дисциплін
засновано на тих самих теоріях або законо-
мірностях; під час вивчення різних дисциплін,
а також під час виробничого навчання засто-
совують однакові прийоми діяльності сту-
дентів.

Умовами інтеграції – інтеграторами – мо-
жуть бути природничо-наукова, соціально-
економічна картини світу та фундаментальні
закономірності. На основі цих умов можна
інтегрувати навчальні предмети, присвячені
таким галузям знань: суспільство (історія, еко-
номічна географія, правові відносини); при-
рода (фізика, хімія, біологія); алгоритмічні
процедури (математика, інформатика, кібер-
нетика) [1].

Визначення психолого-педагогічних умов
реалізації інтеграції педагогічного, психологі-
чного й медичного складників професійної
підготовки корекційних педагогів у вищих пе-
дагогічних навчальних закладах спирається на
дослідження, у яких схарактеризовані поло-
ження так званого ресурсного підходу в пе-
дагогіці, який становить сукупність об’єктив-
но існуючих умов і засобів, необхідних для ре-
алізації потенційних можливостей суб’єкта
навчання (Т. Давиденко, Т. Шамова, І. Які-
манська та ін.) [5; 6]. Ресурсами називають
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зовнішні (засоби й умови навчального сере-
довища) і внутрішні (індивідуальні ресурси
особистості) можливості. Провідним принци-
пом реалізації ресурсного підходу в педагогіці
є забезпечення індивідуальної траєкторії
розвитку учня.

Серед педагогічних умов організації інтег-
рації складників у процесі підготовки на ос-
нові ресурсного підходу є активізація емоцій-
но-оцінного ставлення майбутніх дефекто-
логів до своєї навчальної діяльності засобами
рефлексії (Т. Давиденко, Ю. Кулюткін, Г. Су-
хобська, Т. Шамова та ін.) [5].

Задля забезпечення ефективності функці-
онування інтегративної комплексної системи
педагогічного впливу на процес підготовки
через реалізацію кредитно-модульної органі-
зації змісту системності та інтегративності
навчальної діяльності студентів у вищих на-
вчальних закладів визначено на теоретично-
му рівні провідні педагогічні умови, створен-
ня яких у реальному навчальному процесі у
вищій педагогічній школі також підпорядкова-
но вдосконаленню організації системності та
інтегративності складників професійної підго-
товки загалом. Можна визначити три умови:

1.  Малтифакторне діагностування інди-
відуально-психологічних особливостей сту-
дентів (здатності до актуалізації, навчально-
пізнавальної, науково-дослідної, науково-по-
шукової діяльності, самооцінки, самоуправлі-
ння й самоорагнізації) на рівні мотиваційно-
цільового, організаційно-структурного, про-
цесуально-діяльнісного, контрольно-оціню-
вального й аналітико-прогностичного ас-
пектів.

2.  Професіоналізація й індивідуалізація
змісту інтеграції педагогічних, психологічних
і медичних складників професійної підготов-
ки у вищих педагогічних навчальних закла-
дах на основі реалізації задачного підходу в
організації навчання.

3.  Упровадження активних форм, методів
і засобів навчання, спрямованих на формуван-
ня професійних знань і вмінь, що забезпечу-
ють реалізацію інтегративної комплексної си-
стеми педагогічного впливу на процеси інтег-

рації педагогічних, психологічних і медичних
складників професійної підготовки.

Створення в навчальному процесі вищо-
го педагогічного навчального закладу сукуп-
ності визначених педагогічних умов забезпе-
чує ефективність і результативність інтеграції
педагогічного, психологічного й медичного
складників професійної підготовки у вищих
педагогічних навчальних закладах як резуль-
тат належного функціонування відповідної пе-
дагогічної системи.

Інтеграція змісту освіти нерозривно пов’я-
зана з організацією навчального процесу та
його управлінням. Інтегративні зв’язки по-
винні бути природними, не порушувати ло-
гіки основних наук та логіки навчально-ви-
ховного процесу, здійснюватися в різних фор-
мах, ґрунтуватися на ретельно відібраному
матеріалі [4]. Для інтеграції треба використо-
вувати однакові і близькі між собою об’єкти
(галузі знань і практичної діяльності), а зас-
воєння знань повинно бути побудоване на тих
же теоріях і закономірностях.

Усвідомлення й упровадження принципів
організації інтеграції медико-психологічних і
педагогічних складників у навчальному про-
цесі надає можливість організувати такий
процес відповідно до його закономірностей,
обґрунтовано й свідомо визначити його цілі
й виважено підійти до змістового наповнен-
ня, відбору форм і методів навчання, які були
б тотожними цілям.

Починаючи розробку принципів, ми ви-
ходимо з того, що інтеграція дисциплін про-
фесійно орієнтованого циклу в процесі на-
вчання студентів в умовах вищого педагогіч-
ного навчального закладу є невід’ємним
складником загального навчального процесу
підготовки корекційного педагога відповідно
до чинного Державного стандарту. Згідно з
цим перш ніж детально зупинитися на виз-
наченні принципів її ефективної організації в
умовах вищого педагогічного навчального
закладу з урахуванням усіх специфічних особ-
ливостей саме інтегративної навчальної діяль-
ності, варто звернутися до загальних поло-
жень педагогічної науки щодо принципів на-
вчання. Оскільки принципи навчання форму-
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люються на основі певних законів і законо-
мірностей, то серед них знаходимо такі, що є
загальними для організації навчального про-
цесу в усіх типах освітніх закладів.

У процесі розвитку теорії й практики на-
вчання, відкриття нових закономірностей ви-
дозмінюються принципи навчання й форму-
люються нові. Важливим є визначення прин-
ципів, які становлять основи дидактичної си-
стеми. Вибір дидактичних принципів відбу-
вався на основі трьох критеріїв: а) загально-
дидактичної значущості принципу; б) значу-
щості для дидактики вищої школи; в) значу-
щості для інтеграції педагогічного, психоло-
гічного й медичного складників професійної
підготовки.

Визначення принципів інтеграції медико-
психологічного й педагогічного складників
професійної підготовки потребує глибокого
аналізу наявних принципів та визначення но-
вих, які б повністю задовольнили навчаль-
них процес.

Сучасні принципи зумовлюють вимоги
до системного та комплексного виділення
компонентів інтеграції складників професій-
ної підготовки: цілей і завдань, формування
змісту, добору форм і методів, стимулюван-
ня, планування й аналізу результатів, які вже
досягнуто. У минулому більшість принципів
навчання виводили з практики, практично-
го досвіду, тобто йшлося про емпіричне їх об-
ґрунтування. Сучасний стан розвитку науки
взагалі й педагогічної науки зокрема дозво-
ляє звертатись у науковому пошуку до пев-
ного теоретичного обґрунтування.

Внутрішній взаємозв’язок і взаємозумов-
леність властиві системі принципів. Важли-
вою умовою існування й функціонування цієї
системи постає наявність центрального, про-
відного, системоутворювального принципу.
Щодо професійної освіти та інтеграційних
процесів, що охопили всі сфери життєдіяль-
ності, зважаючи на сучасну концепцію на-
вчання, таким принципом є принцип сис-
темності, фундаментальності й професій-
ної спрямованості. Відповідно всі інші прин-
ципи постають похідними від провідних.
Похідні принципи конкретизують один чи

кілька системоутворювальних принципів, роз-
кривають й уточнюють умови їх реалізації й
упровадження.

Сучасна дидактика розглядає принципи
навчання як певні рекомендації, які спрямо-
вують педагогічну діяльність і навчальний
процес загалом, як способи досягнення пе-
дагогічних цілей з урахуванням закономірно-
стей й умов, у яких здійснюється навчально-
виховний процес.

Ефективність науково-дослідної роботи та
результативність інтеграції педагогічних, пси-
хологічних і медичних складників професій-
ної підготовки ґрунтується на засадах систем-
ного підходу. Принцип системності, послідов-
ності й раціональності організації інтеграції
медико-психологічного й педагогічного склад-
ників професійної підготовки у вищих педа-
гогічних навчальних закладах спирається на
таке наукове положення: людина лише тоді
володіє справжнім знаннями, коли в її розумі
відображена правильна й систематизована
картина зовнішнього світу, яка становить си-
стему взаємопов’язаних понять. Традиційно
цей принцип містить вимоги логічності, по-
слідовності й наступності, коли кожне подаль-
ше знання чи вміння ґрунтується на поперед-
ньому й продовжує його.

Доповнюємо існуючу систему принципів
сучасної дидактики принципом інтегратив-
ності знань, який постає узагальнювальним
для принципів гармонійності та координації.
Ідеї, закладені в цих принципах, такі: одинич-
не знання чи вміння повинно так включати-
ся в систему інших знань та вмінь, щоб спри-
яти досягненню загального ефекту – форму-
вання особистості, вужче – формування
цілісної системи фахових знань; установлен-
ня зв’язків між навчальними предметами та
практичною діяльністю. Принцип інтегратив-
ності знань полягає у ствердженні того, що
науково-обґрунтована інтеграція змісту, форм
та методів навчання є обов’язковою умовою
формування змісту освіти в усіх типах на-
вчальних закладів.

Залежно від особливостей взаємодії й
рівня інтегрованого змісту міждисциплінар-
них зв’язків освітні системи поділяють на
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типи: інтегровані, коли елементи інтеграції
використовують епізодично й задають ззовні;
інтегральні, для яких характерна гнучка сис-
тема структурування змісту навчального про-
цесу, модернізація елементів якого здійснюєть-
ся не тільки за предметним і комплексним, а
й за об’єктним і проблемним принципами;
інтегративні, які передбачають створення
нового змісту (що виходить за межі наявних
предметів) і структури на основі різних типів
– інтеграції зовнішньої і внутрішньої, змісто-
вої і процесуальної.

Якщо поділ змісту навчального матеріалу
в інтегрованій та інтегральній системах відбу-
вається ззовні, то в інтегративній – із середи-
ни системи. Структурну модель останньої
системи можна розглянути як взаємодію інва-
ріантної й варіативної систем знань. Перша з
них включає елементи системи фундамен-
тальних знань; друга – більш високого рівня
складності – утворюється з комбінацій систем
нижчого рівня. На основі взаємодії інваріант-
них і варіативних систем розробляють про-
блемні блоки, з яких формуються моделі інтег-
ративних курсів.

Зауважимо, що розгалужена взаємодія всіх
ланок навчально-виховного процесу приво-
дить до того, що професійна підготовка сту-
дентів забезпечується за рахунок функціону-
вання відносно самостійних інтегративних
процесів. При цьому кожний інтегративний
процес – це педагогічна цілісність, що може
мати власний зміст, засоби, способи реалізації
й вирішувати свої специфічні завдання.

Такі інтегративні процеси якісно не то-
тожні. Вони відрізняються один від одного за
складом елементів, за тією роллю, яку елемен-
ти відіграють у самій інтеграції. Створення й
послідовна реалізація якісно різних інтегратив-
них процесів є необхідною умовою для забез-
печення цілісності професійної підготовки
студентів та вирішення завдань їхнього фахо-
вого становлення на основі інтеграції педа-
гогічних, психологічних і медичних знань.

Інтегративність розглядають як усезагаль-
ний принцип розвитку суспільства, науки,
виробництва, освіти, що забезпечує міждис-
циплінарну комплексність, узагальненість,

ущільненість знань, методів і засобів пізнан-
ня, вивчення педагогічних явищ і процесів,
новоутворень в освітніх структурах. Інтегра-
ція знань залежить від того, у якому типі на-
вчального закладу вона здійснюється, і
відіграє суттєву роль у формуванні професій-
них знань майбутнього фахівця. Поєднання
медико-психологічних і педагогічних знань
передбачає взаємодію загальноосвітньої бази
знань з професійно орієнтованими знаннями
та фаховим навчанням. Однак на сьогодні ця
взаємодія має найчастіше стихійний, випад-
ковий характер і достатньо вивчена лише на
рівні міжпредметних зв’язків.

Інший провідний і системоутворюваль-
ний принцип організації інтеграції педагогіч-
ного, психологічного й медичного складників
професійної підготовки у вищих педагогічних
навчальних закладах – принцип професійно-
педагогічної спрямованості.

Принцип професійно-педагогічної спря-
мованості повинен реалізовуватися щодо по-
становки кінцевих і проміжних цілей орга-
нізації інтеграції медико-психологічного й пе-
дагогічного складників професійної підготов-
ки, визначення її змісту, добору оптимальних
форм і методів, використаних засобів.

Принцип гуманізації й гуманітаризації
посідає одне з провідних місць у системі
принципів організації інтеграції педагогічно-
го, психологічного й медичного складників
професійної підготовки, оскільки сьогодні ці
принципи відбивають провідні тенденції роз-
витку освіти в сучасному світі й наголошують
на посиленні ролі й значенні людських відно-
син, взаємного розуміння учасниками на-
вчального процесу успішності освіти загалом.

Саме ці принципи зумовлюють установ-
лення гуманних людських відносин між вик-
ладачем вищої педагогічної школи й студен-
том, який також з першого дня навчання має
проектувати власні дії й учинки на позицію
вчителя – носія добра, моралі й гуманізму
(Н. Бібік, І. Зязюн, Л. Кондрашова, В. Кре-
мень, А. Маслоу, К. Роджерс, О. Савченко,
Г. Сковорода, А. Сманцер, В. Сухомлинський,
І. Якіманська та ін.). Дотримання принципів
гуманізації й гуманітаризації освіти забезпечує
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включення загальнолюдських ціннісних на-
станов й орієнтацій до змісту інтегрованої
навчальної діяльності (професійної підготов-
ки), без яких неможлива організація й
здійснення будь-якого різновиду навчання,
оскільки розуміння цінності набутих знань,
умінь і навичок має усвідомлюватися на до-
волі високому рівні задля їх подальшого зба-
гачення та розширення за циклічним прин-
ципом: чим більших обсягів інформації й ста-
лих системних знань набуває людина, тим
більше можливостей вона отримує для себе
щодо їхнього подальшого збагачення, систем-
ного узагальнення та інтеграції. Цей принцип
ефективно реалізується лише за інтегративно-
го підходу до всіх компонентів навчально-ви-
ховного процесу.

Принцип наступності в організації інтег-
рації педагогічного, психологічного й медич-
ного складників професійної підготовки має
забезпечити поступовий перехід від власне
шкільних форм і методів засвоєння знань до
активних, раціональних, інтегративних і сис-
темних, коли більшість навантаження у вико-
нанні завдань припадає саме на студента.
Справді, поряд із засвоєнням спеціальних
знань потрібна робота, спрямована на вироб-
лення раціональних умінь. Вона полягає в роз-
в’язанні операційно-адаптаційних завдань,
тобто завдань, що поетапно прилаштовують
студентів до навчального процесу саме у ви-
щому педагогічному навчальному закладі че-
рез усунення низького рівня змістово-опера-
ційної підготовки студента, неповної його
організаційно-адаптаційної компетентності.
Принцип наступності передбачає й на-
ступність в організаційних формах інтеграції
педагогічного, психологічного й медичного
складників професійної підготовки студентів,
і її змістове наповнення.

Принцип науковості в організації інтеграції
педагогічного, психологічного й медичного
складників професійної підготовки у вищих
педагогічних навчальних закладах полягає
насамперед у тому, що для системності зас-
воєння треба пропонувати справді встанов-
лені наукою знання, вони повинні бути нау-
ково доведені й перевірені.

Дотримання принципу науковості забез-
печить також об’єктивність з приводу висві-
тлення досягнень різних наукових шкіл. Цей
принцип в організації інтеграції педагогічно-
го, психологічного й медичного складників
професійної підготовки забезпечує
відповідність навчальних планів і навчальних
програм рівню соціального й науково-техніч-
ного прогресу щодо змісту навчальної інфор-
мації, яка передбачена у змісті навчального
плану. Реалізація принципу науковості також
забезпечує впровадження новітніх досягнень
педагогіки, психології, медицини, методики,
передового педагогічного досвіду.

Принцип свідомості й активності вира-
жає сутність діяльнісної концепції: неможли-
во навчити того, хто навчається, якщо він не
захоче навчитися сам. Опанування знань й
розвиток відбувається лише за умови наяв-
ності власної активної діяльності,  зусиль,
спрямованих на отримання запланованого
результату. У процесі організації інтеграції пе-
дагогічного, психологічного й медичного
складників професійної підготовки визначе-
ний принцип актуалізується через те, що про-
цес набуття значних обсягів знань залежить
від наявності й сформованості відповідного
рівня свідомості й активності студента в про-
цесі навчальної діяльності.

Цей принцип близький до принципу цілес-
прямованості та мотивації навчання, що
реалізується більш повно за інтеграції цілей і
мотивів у скоординовану систему, яка підпо-
рядкована цілям навчального закладу.

Інтеграція педагогічного, психологічного
й медичного складників професійної підготов-
ки передбачає інтегрованість, системність і
міждисциплінарність щодо опанування пев-
ного обсягу знань, яких набувають у процесі
аудиторної, позааудиторної, індивідуальної й
самостійної роботи, що передбачені навчаль-
ними планами й програмами з окремих дис-
циплін. Студент має навчитись усвідомлюва-
ти та засвоювати набуті системні знання як
складники професійної підготовки, підпоряд-
ковані успішному досягненню кінцевої мети;
самостійно відбирати найбільш ефективні
форми й методи засвоєння навчального ма-
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теріалу; працювати над формуванням влас-
ної пізнавальної активності, яка постає пере-
думовою розвитку вмінь і навичок інтеграції
знань у процесі підготовки; аналізувати й ко-
ригувати навчальну діяльність з урахуванням
виявлених у процесі роботи помилок і не-
доліків щодо змісту навчання й організації
всього процесу; займатися контролем і само-
контролем отриманих результатів інтеграції
педагогічного, психологічного й медичного
складників професійної підготовки й набува-
ти вмінь міждисциплінарного підходу до ви-
рішення фахових завдань, які висуває та чи та
дисципліна. У зв’язку з цим особливого зна-
чення набувають принципи самостійності,
творчості й професійно-педагогічної спрямо-
ваності.

В основу цього принципу покладено ви-
моги, які висувають до сучасної вищої школи,
зокрема щодо підготовки фахівця, здатного
самостійно й цілеспрямовано набувати про-
фесійно значущих знань під час навчання у
вищому педагогічному навчальному закладі,
а також підготувати його до подальшого без-
перервного системного й самостійного вдос-
коналення вже набутої системи знань і постій-
ного накопичення нових інтегрованих знань
із галузей, які є важливими для підтримання
власного професіоналізму протягом усього
життя. Інтегративний підхід до навчання
значно розширює можливості, оскільки вико-
ристання інтегративних асоціацій та взаємо-
використання різнопредметних знань та вмінь
суттєво підвищують можливості розумового
розвитку. Цей принцип передбачає обмежен-
ня залежності студента від вчителя та спря-
мований на розвиток можливостей і здібнос-
тей особистості.

Принцип доступності й достатнього
рівня складності в організації інтеграції педа-
гогічного, психологічного й медичного склад-
ників професійної підготовки у вищих педа-
гогічних закладах освіти зумовлений необхі-
дністю врахування реальних можливостей
учнів, відмовою від інтелектуальних й емо-
ційних перевантажень, які негативно впли-
вають на фізичний і психічний стан студентів.
Цей принцип визначається структурою на-

вчальних планів і програм, способом викла-
дення наукових знань у навчальних посібни-
ках, порядком уведення та оптимальною
кількістю наукових понять і термінів, які вив-
чають. Інтегративні ідеї тісно пов’язані з
принципом доступності. По-перше, складний
навчальний матеріал з одного навчального
предмета може бути роз’яснений більш дос-
тупними засобами іншого. По-друге, інтегра-
ція знань, умінь та навичок у рамках навчаль-
ного процесу загалом є більш логічною та
сприйнятливою, ніж фрагментарне засвоєн-
ня предметних знань. Таким чином, міждис-
циплінарне трактування принципу доступ-
ності в навчанні розширює його можливості
та акумулює засоби окремих методик.

Принцип зв’язку теорії з практикою в
організації інтеграції педагогічного, психоло-
гічного й медичного складників професійної
підготовки ґрунтується на провідному поло-
женні класичної філософії й сучасної гносео-
логії: погляд життя, практику – головне й ос-
новне пізнання. Ефективність і якість навчан-
ня перевіряються, підтверджуються й спря-
мовуються практикою. Цей принцип реалі-
зується в раціональному співвідношенні в її
змісті методологічних, теоретичних і приклад-
них питань, відображенні логіки засвоєння
педагогічних систем і їх перетворенні, у за-
безпеченні необхідного співвідношення між
теоретичним і фактичним матеріалом, опти-
мальному використанні теорії під час розв’я-
зання завдань корекційно-педагогічної прак-
тики, розкритті необхідності поєднання різних
теоретичних й емпіричних методів у корек-
ційному пошуку, відображенні передового та
інноваційного досвіду як джерела педагогіч-
ної теорії.

Усі знання, які набувають студенти в про-
цесі інтеграції педагогічного, психологічного
й медичного складників професійної підготов-
ки, треба подавати в сучасному, доступному
трактуванні, предметом вивчення мають бути
й історія науки, і сучасні теорії, і ті прогнози,
які пропонує наука, особливо про можливі
шляхи досягнення балансу між природою й
людиною, гармонії всередині людського сус-
пільства.
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Принципи професійно-педагогічної значу-
щості знань і професійної компетентності
покликані акцентувати увагу саме на праг-
ненні максимально включати до інтеграції
змісту підготовки студентів професійно-педа-
гогічні значущі знання з педагогічних, психо-
логічних і медичних дисциплін, що засвою-
ються в процесі навчальної діяльності та за-
безпечують високий рівень професійної ком-
петентності, а також підпорядковані практич-
ному втіленню й реалізації принципу профе-
сійно-педагогічної спрямованості загалом.

Ключовими положеннями діяльнісного
підходу є принцип єдності свідомості та
діяльності, а також принцип інтеріоризації
– екстеріоризації. Згідно з цим принципом
саме діяльність зумовлює формування в лю-
дини всіх психічних процесів і свідомості, а
вони, своєю чергою, виявляючись регулято-
рами діяльності, є умовою її подальшого вдос-
коналення. Залучення суб’єкта до діяльності
приводить до об’єднання численних і різних
за складністю її компонентів у функціональну
психологічну систему діяльності. При цьому
індивідуальні якості, з яких складається остан-
ня, під впливом вимог діяльності розвивають-
ся, набуваючи рис оперативності та присто-
сованості до цих вимог.

Отже, розглянуті вище принципи органі-
чно пов’язані між собою. Їх взаємодоповнен-
ня й сумісна реалізація підвищують якість про-
цесу  інтеграції педагогічних, психологічних і
медичних знань майбутніх дефектологів, за-
безпечують цілісність функціонування різних
інтегративних процесів. Водночас кожний
принцип має свою зону найбільш повного
здійснення. Визначення принципів систем-
ності, інтегративності знань й професійно-
педагогічної спрямованості як системоутво-
рювальних, а також запропонований вище те-
оретичний аналіз проблеми дає можливість
говорити про систему спеціальних принципів
організації інтеграції педагогічного, психологіч-
ного й медичного складників професійної
підготовки корекційних педагогів в умовах ви-
щого педагогічного навчального закладу.

Звернення до тих чи тих принципів, їх
свідома реалізація педагогом утворюють таку
процедуру: по-перше, аналіз конкретних цілей
(завдань) процесу інтеграції педагогічних,

психологічних і медичних знань з відбором
пріоритетних принципів, які сприяють досяг-
ненню поставленої мети; по-друге, створен-
ня умов реалізації принципів під час відбору
змісту, методів і форм організації процесу
інтеграції педагогічного, психологічного й
медичного складників.

Педагогічні дії згідно з визначеними прин-
ципами дозволяють здійснювати інтеграцію
педагогічних, психологічних і медичних знань
відповідно до сучасної економічної й соціо-
культурної ситуацій, цілісно осягати процес
професійного навчання, регулювати взаємо-
дію викладача й студентів, визначати спрямо-
ваність педагогічних технологій з формуван-
ня інтегративних знань у системі професійної
підготовки корекційних педагогів, що й ста-
новитиме перспективу наших подальших дос-
ліджень.
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* * *
Пахомова Н. Г. Принципи та умови

інтеграції медико-психологічного й педаго-
гічного складників професійної підготов-
ки корекційних педагогів

У статті проаналізовано психолого-педа-
гогічні умови інтеграції медичних, психологі-
чних і педагогічних знань у навчальному про-
цесі. Розглянуто спеціальні умови реалізації
цього процесу в професійній підготовці корек-
ційних педагогів. Серед них виділено природ-
ничо-наукову, соціально-економічну картини
світу та фундаментальні закономірності. Заз-
начені вище умови дозволяють інтегрувати
навчальні предмети, присвячені таким галу-
зям знань: суспільство (історія, економічна гео-
графія, правові відносини); природа (фізика,
хімія, біологія); алгоритмічні процедури (ма-
тематика, інформатика, кібернетика). Особ-
ливу увагу приділено визначенню та харак-
теристиці основних принципів організації
інтеграції складників професійної підготовки
в умовах вищого педагогічного навчального
закладу.

Ключові слова: інтеграція, умови, принци-
пи, професійна підготовка, ресурсний підхід.
Пахомова Н. Г. Принципы и условия

интеграции медико-психологического и
педагогического компонентов профессио-
нальной подготовки коррекционных педа-
гогов

В статье проанализированы психолого-
педагогические условия интеграции меди-
цинских, психологических и педагогических
знаний в учебном процессе. Рассмотрены
специальные условия реализации этого про-
цесса в профессиональной подготовке кор-
рекционных педагогов. Среди них выделяют-
ся естественно-научная, социально-экономи-
ческая картины мира и фундаментальные за-
кономерности. Вышеупомянутые условия
позволяют интегрировать учебные предме-
ты, которые посвящены таким областям зна-
ний: общество (история, экономическая гео-
графия, правовые отношения); природа (фи-
зика, химия, биология); алгоритмические про-
цедуры (математика, информатика, киберне-
тика). Особое внимание уделяется определе-

нию и характеристике основных принципов
организации интеграции составляющих про-
фессиональной подготовки в условиях выс-
шего педагогического учебного заведения.

Ключевые слова: интеграция, условия,
принципы, профессиональная подготовка,
ресурсный подход.

Pakhomova N. H. The Principles and
Conditions for Integration of the Medical,
Psychological and Pedagogical Components of
Professional Training of Special Education
Teachers

The article analyses psychological and
pedagogical conditions of integration of medical,
psychological and pedagogical knowledge in
academic process. The definite conditions of
realization of this process in professional training of
special education teachers are covered. They are
divided into scientific and social and economic world
view, as well as fundamental patterns. The afore-
mentioned conditions allow to integrate academic
disciplines that concerns the following areas of
knowledge: society (history, economic geography,
legal relations), nature (physics, chemistry, biology),
and algorithmic procedures (mathematics,
informatics, cybernetics).

A particular attention is given to definition and
characteristics of the principles of organization of
integration vocational training components in the
context of the highest pedagogical educational
establishment. Among these principles are the
principle of systematization, fundamentality and
occupation; the principle of consistency, sequence
and rationality; the principle of knowledge integrity;
the principle of vocationally pedagogical direction,
the principle of humanization and
humanitarization; the principle of scientific character,
etc. These principles are proved to be conducive to
the formation of humanistic relations between a
teacher in higher educational establishment and
student.

Key words: integration, conditions, principles,
professional training, resource approach.
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ПРОБЛЕМА вдосконалення
оцінки знань і контролю на-

вичок та вмінь учнів для вчителів іно-
земних мов сьогодні є надзвичайно
актуальним. Для перевірки успіш-
ності засвоєння матеріалу використо-
вують різноманітні форми, методи та
прийоми контролю. Одним із най-
ефективніших засобів контролю в на-
вчанні іноземної мови вважають
тест.

Зауважимо, що під час розробки
та складання тестових завдань необ-
хідно дотримуватися певних правил.
Тест має бути локально стандартизо-
ваним, у ньому потрібно подати уза-
гальнений матеріал з усіх тем, які учні
вивчали в певний період. Усі завдан-
ня мають бути збалансованими й
рівноцінними за складністю. Час, що
дається на складання тесту, обов’яз-
ково має бути лімітованим. Тестові
завдання повинні мати ситуативну
основу й посилювати мотиви учнів
говорити, читати, слухати чи писа-
ти іноземною мовою. Завдання ма-
ють бути сформульовані чітко, корот-
ко, точно. Тестові завдання потрібно
спрямувати на перевірку інтегрова-
них умінь у різних видах мовленнє-
вої діяльності.

Метою проведення тестового
контролю з іноземної мови в середніх
школах США є визначення рівня
сформованості комунікативної компе-
тенції учнів, яка складається з таких
компонентів: мовного, мовленнєво-

іншомовної компетенції школярів США
ГРАБАР Е. В. го, соціолінгвістичного. Досягти ба-

жаного результату можна лише внас-
лідок поєднання всіх видів діяльності,
виражених у завданнях із читання,
письма, аудіювання, говоріння. Тому
зміст тестових завдань залежить від
того, який вид мовленнєвої діяльності
використано в тестуванні [10; 1; 2].

Змісту тестових завдань з іноземних
мов у навчальних закладах США при-
святили велику кількість робіт віт-
чизняні та зарубіжні науковці. Так,
J. Pellegrino, N. Chudowsky, R. Glaser,
J . Alderson, C. Clapham, D. Wall,
A. Harrison, C. Weir, A. Hughes, J.Arter,
K. Dusick, J. Brown, M. O’Malley,
M. Canale, M. Swain, F. Smith, N. Underhill
зазначають, що зміст тестових завдань
залежить від того, який вид мовленнє-
вої діяльності передбачається визначи-
ти засобами тесту. Змісту тестів із чи-
тання присвячено дослідження M. Cole,
S. Scribner, P. Freire, D. Macedo, C. Hill,
K. Parry, P. Johnston та ін. На автентич-
ності текстів для тесту  читання наго-
лошують A. Urquhart, C. Weir, C. Leung.
Опису жанрів текстів для тестування
присвячено праці C. Hill, K. Parry,
P. Johnston, F. Smith. Особливості тестів
із письма описано у працях G. Valdes,
P. Haro, M.P.E. Arriarza. Типам завдань
для тестів із письма присвячено дослі-
дження G. Conlan, A. Cumming, R. Kantor,
D. Powers, T. Santos, C. Tailor, D. Fader,
W. Grabe, R. Kaplan, B. Kroll та ін. Тести
зі слухання вивчали J. Heaton, J. Alderson,
C. Clapham, D. Wall, A.  Harrison, C. Weir;
їх зміст детально опрацьовано в дос-
лідженнях L. Hamp-Lyons, B. Kroll та ін.

ЗМІСТ  ТЕСТОВИХ  ЗАВДАНЬ
із визначення рівня сформованості
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У сучасному суспільстві якість освіти є го-
ловним аргументом у забезпеченні високого
рівня життєвої та професійної компетентності
людини, який задовольнив би потреби особи-
стості, суспільства й держави загалом у роз-
витку людського потенціалу. Якість освіти є ба-
гатогранною категорією, яка має складну струк-
туру й потребує комплексного та системного
вивчення. Визначення рівня навчальних досяг-
нень учнів є особливо важливим з огляду на
те, що навчальна діяльність повинна не лише
давати суму знань, умінь і навичок, а формува-
ти компетентність як самоздатність до опти-
мальних дій. В умовах існування тенденції
інтегрування України до спільного європейсь-
кого простору з’являються нові вимоги до за-
собів і методів навчання згідно з основними
положеннями Болонської декларації. Викону-
ючи їх, необхідно провести низку заходів з удос-
коналення згаданих вище засобів і методів на-
вчання, наближаючи таким чином рівень
вітчизняної науки й освіти до європейських
стандартів.

У зв’язку з цим метою нашого досліджен-
ня є аналіз змісту та особливостей підбору
тестових завдань, які використовують для
визначення рівня сформованості навчальних
досягнень учнів з іноземних мов. Оскільки для
отримання достовірної інформації необхідно
визначити рівень навичок і вмінь із читання,
говоріння, аудіювання, письма, то розгляда-
тимемо зміст кожного окремого виду мовлен-
нєвої діяльності, характерного для більшості

проаналізованих нами тестів, які використо-
вують у сфері освіти США.

Зазначимо, що подібні тести реалізуються
і в усній, і письмовій формах, тобто усна час-
тина представлена тестом із говоріння, а
письмова – читання, письма й аудіювання.

Науковці зазначають, що метою проведен-
ня тестового контролю рівня сформованості
іншомовних навичок і вмінь учнів із читання
в освітній системі США є отримання інфор-
мації про сприйняття й розуміння учнем ав-
тентичних текстів (із газет, журналів, книг, бро-
шур, буклетів, Інтернету чи листівок) протя-
гом визначеного терміну, що сприяє діагнос-
тиці його сильних і слабких сторін у зазна-
ченій сфері [11, с. 146]. Існують два типи
текстів для читання:

1) призначені для швидкого читання, до
яких належить:

а) побіжне читання, завданням якого є
визначення вміння учня вилучати основний
зміст, ідею, тип, тему, мету і структуру тексту;

б) детальне читання, завданням якого є
визначення й виокремлення певної інформації;

в) пошукове читання, метою якого є виз-
начення вміння знаходити необхідну інформа-
цію, зумовлену завданням [3, с. 135];

2) призначені для ретельного читання,
метою яких є визначення вміння учня:

а) сприймати загальний зміст тексту й
уміти робити висновки з прочитаного;

б) сприймати окремі невідомі слова, ужиті в
контексті, з метою їх запам’ятовування [7, с. 72].

Зобразимо схематично:

Типи  текстів  

Призначені для  
швидкого  читання  

Призначені для  
ретельного  читання  

Детальне  
читання  

Розум іння  
загального  

змісту 

Розум іння  
лексики  

Ознайом -
лювальне 
читання  

Пошукове  
читання  
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Дослідження  іноземних  джерел
підтверджує, що тексти, призначені для
контролю читання, є різножанровими:

ми письма. Таку діагностику вчителі се-
редніх шкіл США, як засвідчують G. Valdes,
P. Haro, M. P. E. Arriarza [12, с. 150], прово-
дять, добираючи завдання, наближені до
реальних життєвих ситуацій, які виникають
у щоденному особистому житті чи на ро-
боті.

Проаналізувавши низку тестових матері-
алів, які входять до змісту тестів TOEFL,
DELE, DILF та наукових джерел [8], ми вста-
новили, що існують три типи завдань: транс-
формація речень, короткі комунікативні по-
відомлення / послання, написання твору.
Різновидами твору є твір-опис, твір-роз-
повідь, твір-міркування, твір-переконання [4,
с. 115; 6, с. 82].

Жанри текстів Види текстів 

Описові – опис вражень; 
 
– технічний опис 

– враження про туристичну 
подорож; 
– довідник 

Розповідні – короткі розповідні 
тексти; 
– розповідь, побудована 
на реальних фактах 

– оповідання, історії, жарти; 
 
– доповідь, біографічні дані, останні 
новини, історичні події 

Пояснюваль-
ні 

– експлікація; 
– план; 
– резюме; 
– прагматичні тексти; 
– переклади 

– статті з газет, навчальний матеріал, 
вступ до книги, тематичні словники, 
енциклопедії; 
– передмова 

Дискусії – коментар – останні новини, лист до редакції, 
передмова до книги / фільму, 
колонка редактора 

Інструкції – особисті інструкції; 
– практичні інструкції; 
– статутні інструкції 

– знаки, повідомлення; 
– рецепти, технічні інструкції; 
– правила, указівки, настанови 

Літературні 
твори 

– художня література; 
– поезія 

– короткі оповідання, легенди, саги; 
– пісні й вірші 

 

описові, розповідні, пояснювальні, дис-
кусії, інструкції, літературні твори. Опи-
шемо їх у таблиці.

Як свідчить аналіз джерел, завдання до
текстів, призначених для читання, представ-
лені у формах: множинного вибору, із корот-
кою відповіддю, правильні / неправильні, на
закінчення речень, заповнення діаграм, на
визначення відповідностей [3; 7]. Складність
текстів залежить від очікуваного рівня вмінь і
навичок майбутніх учасників, що, своєю чер-
гою, визначає кількість слів у тексті, граматич-
ну структуру речень, час, виділений на вико-
нання завдань.

Іншим об’єктом нашого дослідження виз-
начено тест із письма, метою якого є діаг-
ностика сильних і слабких сторін комуніка-
тивної компетенції учня, тобто оцінювання
навичок і вмінь використання мови засоба-
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Метою тестів із письма, згідно з тверджен-
нями G.W. Pellegrino, N. Chudowsky, R. Glaser
[10, с. 160], є оцінка рівня лінгвістичних і гра-
матичних навичок та вмінь формувати дум-
ки, робити висновки, пропозиції. З метою
отримання достовірної інформації про рівень
сформованості знань, умінь і навичок учнів із
письма розробники тестових завдань дотри-
муються думки, що найкраще це можуть вия-

вити завдання, наближені до тих, які часто
трапляються в умовах реального життя, у
різних сферах людської діяльності, тобто зав-
дання на зразок написання листів, листівок,
заповнення аплікаційних форм, написання
віршів, оповідань, розробки технічних
інструкцій, ведення персонального щоденни-
ка тощо. Модель тесту з письма схематично
можемо зобразити так:

Намір / Мета Вид діяльності / Вид тексту 
1. Вираження емоцій / 
почуттів 

Оповідання, особистий щоденник, лист, листівка 

2. Подання інформації Доповідь, заповнення аплікаційної форми, 
визначення напряму, технічний опис 

3. Вираження вміння 
переконувати / 
умовляти 

Вираження особистого погляду, подання заяви, 
лист-порада 

4. Застосування письма 
у сфері художньої 
літератури 

Закінчення оповідання, написання короткого 
оповідання 

4. Підтримка 
взаємовідносин 

Листівки, листи, e-mails 

 

Види 
творів Твір-опис Твір-

переконання 

Твір-
розповідь 

Твір-
міркування 

Дослідження B. Kroll [9, с. 98] свідчать, що
будь-яке тестове завдання з письма складаєть-
ся з рубрики (інструкція для виконання зав-
дання) та підказки (спрямування думок учня
у правильному руслі).

Тести з аудіювання спрямовані на визна-
чення рівня сформованості здібностей учнів
щодо сприйняття автентичних текстів, тобто
розуміння основного змісту, виокремлення
важливої інформації, вирізнення головних

ідей, деталей. З’ясовано, що для досягнення
цієї мети американські тестологи віддають
перевагу текстам, поданими у формі публіч-
ного повідомлення чи повідомлення засобів
масової інформації, оголошень, інструкцій,
указівок, телефонних розмов, діалогів, інтер-
в’ю, лекцій тощо [1, с. 110].

Згідно з опрацьованими джерелами [5],
тести з аудіювання складаються з інструкції до
кожного завдання, директив, зазначеного
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часу на виконання кожного завдання, текстів,
які прослуховують двічі. Тексти подані лише в
аудіоформаті, який передбачає паузи для про-
читання учнем інструкцій до текстів і завдань.

Аналіз тестових завдань, представлених у
тестових матеріалах TOEFL, DELE, DILF, доз-
волив установити, що цей вид контролю здій-
снюється засобами текстів автентичного ха-
рактеру, наближених до реальних умов жит-
тя людини й трапляються в різних сферах
людської діяльності. Контроль здійснюється з
використанням технічних засобів, тексти за-
читуються носіями мови. Лексична і грама-
тична складність, обсяг текстів і кількість зав-
дань до тексту варіюються залежно від очіку-
ваного рівня навчальних досягнень учнів, а
також їхнього віку й соціального походження.

Тест із говоріння має на меті спонукати
учня до спілкування, чого можна досягти за
допомогою таких завдань, як підтримання
дискусії, зачитування доповіді, проведення
обговорення, організація рольової гри, інтер-
в’ю, здійснення опису, заповнення апліка-
ційних форм, спонукання до миттєвого прий-
няття рішень, завдання у формі питань, які
вимагають відповідей на них, надання відпо-
відних інструкцій, переказування почутого чи
прочитаного тощо. Такий широкий спектр
завдань для тесту з говоріння дає можливість
учителям іноземних мов у школах США під
час проведення контролю усної комунікатив-
ної компетенції учнів отримати валідну інфор-
мацію про рівень їхніх знань, умінь і навичок.

Під час цього виду тестування в оціню-
ванні зазвичай беруть участь два екзаменато-
ри – перший проводить іспит, спілкуючись із
тестованим як співрозмовник, а другий спо-
стерігає, фіксує й оцінює виконання завдання
тестованим. Така процедура іспиту відома під
назвою interlocutor scheme, вона отримала виз-
нання тестологів і широко впроваджена в
найбільш авторитетних екзаменаційних сис-
темах [10, с. 125]. Зміст тестових завдань за-
лежить від теми й обраної форми усного
спілкування.

Щодо тематики завдань, розроблених для
усного мовлення, то вона різниться залежно
від віку, теми, над якою працює клас, виду
тестового контролю. Зазвичай використову-
ють такі теми: персональна ідентифікація;
житло та домівка, оточення; повсякденне
життя; вільний час, розваги; подорожі; сто-
сунки з іншими людьми; здоров’я й догляд за
тілом; освіта; покупки; їжа та напої; послуги;
місця; мова; погода. Зазначені теми, своєю
чергою, поділяють на підтеми. Спектр тема-
тики різноманітний, охоплює всі сфери
людської діяльності й стимулює учня до са-
морозвитку й пізнання.

Отже, працюючи над розробкою лінгво-
дидактичних тестів, американські тестологи
прагнули визначити рівень здатностей учнів
спілкуватися іноземною мовою в умовах по-
всякденного життя, тобто в чотирьох сферах
людської діяльності – публічній, професійній,
освітній і особистісній.

У процесі дослідження встановлено, що
зміст тестових завдань формується відповід-
но до ідеї, в основі якої закладено спонукання
учня до вивчення іноземної мови в різних ви-
дах мовленнєвої діяльності. Доведено, що
метою проведення тестів є діагностика силь-
них і слабких сторін комунікативної компе-
тенції учнів. Широкий спектр завдань дозво-
ляє вчителям з іноземних мов у школах США
під час проведення контролю отримати валі-
дну інформацію про рівень знань, умінь і на-
вичок учнів з іноземної мови.

Аналіз джерел показав, що основними
умовами забезпечення ефективності тестово-
го контролю є: дотримання технологій роз-
робки тесту; визначення параметрів якості
тесту, які представлені категорією придатності,
в основі якої закладені такі якісні характерис-
тики, як надійність, валідність, автентичність,
інтерактивність, вплив, практичність; дотри-
мання відповідних правил у процедурі тесту-
вання, метою яких є організація проведення
тесту в умовах рівноправності, поваги й чес-
ності, що вважається необхідними якостями
громадянина США. Зазначимо, що тести чи-
тання, письма й аудіювання зазвичай подані
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у бланковій формі, а тест із говоріння відбу-
вається у формі діалогу „вчитель – учень”.

Здійснене дослідження не вичерпує пору-
шеної проблеми. Надалі залишаються актуаль-
ними питання, пов’язані з визначенням сфе-
ри використання тестових завдань у шкільній
системі навчання іноземних мов в Україні та
використання тестових завдань у змісті
шкільних вітчизняних підручників із навчан-
ня іноземних мов.
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Грабар Е. В. Зміст тестових завдань із

визначення рівня сформованості іншомов-
ної компетенції школярів США

Проблема вдосконалення оцінки знань і
контролю навичок та вмінь учнів для вчителів
іноземних мов сьогодні є надзвичайно акту-
альним. Для перевірки успішності засвоєння
матеріалу використовують різні форми, мето-
ди та прийоми контролю. Одним із найефек-
тивніших засобів контролю в навчанні інозем-
ної мови є тест, який і став об’єктом нашого
дослідження. У статті розглянуто зміст тесто-
вих завдань, представлених чотирма видами
мовленнєвої діяльності – читання, говоріння,
слухання, письмо, які використовують учителі
іноземних мов у середніх навчальних закла-
дах США.

Метою проведення тестового контролю
рівня сформованості іншомовних навичок і
вмінь учнів із читання в освітній системі США
є отримання інформації про сприйняття й ро-
зуміння учнем автентичних текстів протягом
визначеного терміну. Тестування з письма
передбачає діагностику сильних і слабких
сторін комунікативної компетенції учня, тоб-
то оцінювання навичок і вмінь використання
мови засобами письма. Тести з аудіювання
спрямовані на визначення рівня розуміння
основного змісту текстів, виокремлення важ-
ливої інформації, вирізнення головних ідей,
деталей. Тест із говоріння має на меті спону-
кати учня до спілкування за допомогою дис-
кусії, доповідей, обговорень, інтерв’ю тощо.
Отже, широкий спектр завдань дозволяє вчи-
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телям отримати валідну інформацію про
рівень знань, умінь і навичок учнів з інозем-
ної мови.

Ключові слова: зміст тестових завдань,
текст, валідність, читання, письмо, аудіюван-
ня, говоріння, комунікативна компетенція.
Грабар Э. В. Содержание тестовых за-

даний по определению уровня сформиро-
ванности иноязычной компетенции
школьников США

Вопрос совершенствования оценки зна-
ний и контроля навыков и умений учащихся
для учителей иностранных языков сегодня
является чрезвычайно актуальным. Для про-
верки успешности усвоения материала ис-
пользуют различные формы, методы и при-
емы контроля. Одним из наиболее эффектив-
ных средств контроля в обучении иностран-
ному языку является тест, который и стал
объектом нашего исследования. В статье рас-
смотрено содержание тестовых заданий,
представленных четырьмя видами речевой
деятельности – чтением, говорением, слуша-
нием, письмом, которые используют учите-
ля иностранных языков в средних учебных
заведениях США.

Целью проведения тестового контроля
уровня сформированности иноязычных на-
выков и умений учащихся по чтению в обра-
зовательной системе США является получе-
ние информации о восприятии и понимании
учеником аутентичных текстов в течение оп-
ределенного периода времени. Тестирование
по письму предполагает диагностику силь-
ных и слабых сторон коммуникативной ком-
петенции учащегося, т. е. оценку навыков и
умений использования языка средствами
письма. Тесты по аудированию направлены
на определение уровня понимания основно-
го содержания текстов, выделение важной
информации, главных идей, деталей. Цель
теста по говорению – побудить ученика к об-
щению с помощью дискуссии, докладов, об-
суждений, интервью и т. п. Следовательно,
широкий спектр задач позволяет учителям

получить валидную информацию об уровне
знаний, умений и навыков учащихся по ино-
странному языку.

Ключевые слова: содержание тестовых
заданий, текст, валидность, чтение, письмо,
аудирование, говорение, коммуникативная
компетенция.
Нrabar E. V. Summary of tests to determine

the level of development of foreign language
competence of students in the United States

The issue of improving knowledge assessment
and monitoring students’ skills and abilities for foreign
language teachers is rather vital nowadays. To check
the success of the learned material a variety of forms,
methods and techniques of control are used. One
of the most effective means of providing control in a
foreign language learning is a test, which is the subject
of our study. This article deals with the test content
presented by four types of speech activities –
reading, speaking, listening, writing, used by
American foreign language secondary school
teachers in assessing students’ academic
achievements.

Testing the level of development of the students’
foreign language skills in reading in the American
educational system they aim to get information about
the students’ comprehension of authentic texts during
a determined period of time. The purpose of a test
in writing is to diagnose the strengths and weaknesses
of the student’s communicative competence
evaluating using the language skills by means of
writing. Tests in Listening aim to determine the level
of comprehension of the text content, distinguishing
important information, main ideas, details. Tests in
speaking encourage students to communicate in
discussions, making reports, debating, interviewing
and so on.

Thus, a wide range of test tasks allows American
teachers to get valid information about the level of
the students’ foreign language knowledge and skills.

Key words: tests’ content, text, validity, reading,
writing, listening, speaking, communicative
competence.

Стаття надійшла до редакції 03.04.2013 р.
Прийнято до друку 26.04.2013 р.
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ІСТОРІЯ ПЕДАГОГІКИ

УДК 929Бейліс: 94(100)

МОЯ перша зустріч з Воль-
фом Мендельовичем Бей-

лісом відбулася на початку вересня
1966 р., коли я вступив на перший
курс історико-філологічного факульте-
ту Луганського педагогічного інсти-
туту. За тих часів навчальний рік сту-
дентів-першокурсників починався з
сільськогосподарських робіт на кол-
госпних полях, і ми не були винятком.
Узявши першого вересня участь в
інститутському мітингу й вислухав-
ши вітання з тим, що влилися до сту-
дентської сім’ї, ми роз’їхалися по до-
мівках за теплим робочим одягом.
Через день майбутні історики разом
зі студентами інших спеціальностей
завантажилися в кузови відкритих
вантажівок і відправилися трудити-
ся: протягом місяця треба було зби-
рати помідори, цибулю, моркву, ка-
вуни та інші дари полів. За кожною
групою студентів було закріплено
викладача. За нашою, що складалася
майже з півсотні юнаків і дівчат, –
Вольфа Мендельовича.

Ми, певна річ, тоді не знали, що
Бейліс – уже відомий у Радянському
Союзі арабіст, який володіє десятьма
мовами, випускник Київського уні-
верситету, учень знаменитого Тауфі-
ка Гавриловича Кезми, кандидат
історичних наук. Незадовго до цьо-
го, у 1964 р., він приїхав до Лугансь-
ка за конкурсом із Чорнобиля, де був
директором середньої школи. Вольф

КЛИМОВ А. О. Мендельович відразу привернув нашу
увагу тактовністю, інтелігентністю,
шанобливим ставленням до сту-
дентів. Якось тихо та непомітно
організовуючи роботу, постійно пере-
буваючи з нами в полі (а треба сказа-
ти, що він був інвалідом війни другої
групи), вивчив кожного й незабаром
про всіх мав доволі точне уявлення,
як і про ті стосунки, що почали скла-
датися на курсі між новоспеченими
студентами, які перезнайомилися в
польових умовах.

Повернувшись з колгоспу й розпо-
чавши заняття, ми дізналися, що
Вольф Мендельович (студенти та ко-
леги звали його Володимир Михай-
лович) призначений куратором нашої
академічної групи. Куратором він був
усі роки нашого навчання,  спілкувався
з нами не тільки на заняттях, але й
доволі часто в позанавчальний час,
адже до обов’язків куратора ставився
неформально та відповідально. Як
викладач він запам’ятався прекрас-
ним читанням лекцій з історії старо-
давнього Сходу, Греції та Риму, а та-
кож середніх віків. Протягом двох років
він читав усі ці об’ємні курси, майже
не звертаючись до своїх записів, за
цими ж курсами вів у нас семінарські
заняття. Пізніше, до речі, Вольф Мен-
дельович якось зауважив, що віднос-
но добре знає лише історію Сходу. Ми
ж дивувалися його енциклопедичним
знанням, коли він розповідав про раб-
ство в Греції та про Римську імперію,
германців і франків, арабів і хрестові
походи, супроводжуючи своє блиску-

ЗАКАРБУВАЛОСЯ

спомини про видатного українського арабіста
професора Вольфа Бейліса

в пам’яті моїй:
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че оповідання арабськими прислів’ями, що
ввібрали в себе мудрість людського буття.

Після таких лекцій ми намагалися якомога
краще, щоб не зганьбитися перед Вольфом
Мендельовичем, підготуватися до семінарсь-
ких занять: читали новітню наукову літерату-
ру, постійно зверталися до томів видаваної з
1956 р. багатотомної „Всемирной истории”.
Запам’яталися й колоквіуми, які Вольф Мен-
дельович проводив за найбільш цікавими
монографіями, починаючи з відомої „Боги,
гробницы, ученые” К. Керама. Словом, про-
фесійну підготовку пройшли в нього ґрунтов-
ну. Він же приймав два іспити – з історії ста-
родавнього світу та середніх віків. А оскільки
іспити приймалися як належить, в усній
формі, то потрібно було відповідати і на запи-
тання білета, і на додаткові запитання, пока-
зати знання предмета. І я пишаюся, що в Бей-
ліса в мене були лише відмінні оцінки.

Будучи куратором, Вольф Мендельович
ходив з нами на Листопадові та Першотрав-
неві демонстрації, бував на численних захо-
дах, які відбувалися в інституті, проводив так
звані політгодини. Останні щотижня прохо-
дили в усіх групах в обов’язковому порядку
за затвердженою парткомом тематикою, і на
них нас треба було політично виховувати.
Вольф Мендельович підходив до цих заходів
делікатно. Розуміючи, що таке виховання за
шаблоном нам не подобається, він намагався
знайти навіть у нецікавих, часто примітивних
для істориків темах таку проблему, яку було
цікаво й корисно обговорювати.

У лютому 1969 р. я був направлений на
педагогічну практику до 36-ї міської школи,
проходив її у відомого в Україні вчителя історії,
новатора, дуже цікавої людини Віталія Ов-
сійовича Пунського. Як класний керівник був
прикріплений до класу, де керівником була
вчителька російської мови й літератури Євге-
нія Марківна Бейліс. Так я познайомився з
дружиною Вольфа Мендельовича, милою та
привітною жінкою, бував у них удома в неве-
ликій, заставленій книжками „хрущовці” на

кварталі Молодіжному: розуміючи, що побут
іногородньому студенту, яким був я, організу-
вати складно, вони намагалися після прове-
дених у школі уроків трохи мене підгодувати.

Наприкінці квітня 1970 р. в актовому залі
інституту Вольф Мендельович напучував нас
на „останньому дзвонику”, а ми довго не
відпускали його зі сцени, аплодуючи улюб-
леному викладачеві. Увечері 30 червня в
спортивному залі було накрито столи й наші
викладачі на чолі з ректором, Всеволодом
Григоровичем Пічугіним, уже у неформальній
обстановці вітали нас із врученням дипломів.
А у вересні ми стали колегами.

Історичний факультет тоді розташовував-
ся на четвертому поверсі єдиного навчально-
го корпусу в доволі скрутних умовах. При-
міщень не вистачало, тому кафедри історії
СРСР і УРСР, на якій я почав працювати аси-
стентом, і загальної історії, доцентом якої на
той час був Вольф Мендельович, розміщува-
лися в одній кімнаті. Ми бачилися практично
щодня, спілкуватися з ним було цікаво. Щоп-
равда, через місяць мене було зараховано до
аспірантури і я з цієї кафедри пішов, але ми
залишалися в одній факультетській партійній
організації. Вольф Мендельович у різний час
був і секретарем, і членом партбюро (у партію
він вступив у 1957 р., уже будучи завучем шко-
ли, та перебував у ній до 1991 р.). Ми тепер
спілкувалися на партійних зборах, я щоміся-
ця сплачував йому членські внески, а він ціка-
вився тим, як просувається робота над дисер-
тацією. У грудні 1973 р., після успішного її за-
хисту в Київському університеті, він прийшов
на нашу кафедру привітати мене. Не прихо-
вую, мені була приємна така його увага.

Сам же він, працюючи над докторською
дисертацією, цього не афішував, не брав, як
інші, творчих відпусток і, маючи велике на-
вчальне навантаження та безліч різних дору-
чень, успішно завершив її підготовку й захис-
тив у червні 1975 р. в об’єднаній раді відділу
суспільних наук Академії наук Азербайджансь-
кої РСР. У травні 1978 р. Вольф Мендельович
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отримав атестат професора, а в жовтні його
було обрано завідувачем кафедри загальної
історії. Роком пізніше я очолив кафедру історії
КПРС. Тепер ми спілкувалися вже як завіду-
вачі та члени вченої ради інституту з тією
лише різницею, що кафедра загальної історії
була факультетською, а наша – загальноінсти-
тутською. І знову я, як молодий завідувач,
відчував його підтримку та увагу.

Під час зустрічей ми обговорювали й нау-
кові, і життєві проблеми; він жваво цікавився
кафедральними й родинними справами,
своєю чергою, пишаючись своїм єдиним си-
ном Марком, Маріком, як його ласкаво нази-
вали, якого я добре знав. Марк у 1978 р. з
відзнакою закінчив фізико-математичний фа-
культет нашого інституту, був талановитим
математиком. Його студентську наукову робо-
ту визнали кращою на Всеукраїнському кон-
курсі; у рік закінчення інституту він став учас-
ником Всесоюзної наради з теорії напівгруп.

Працюючи вчителем математики в школі
та за сумісництвом асистентом кафедри ал-
гебри та математичного аналізу в інституті,
Марк брав участь у Герценівських читаннях у
Ленінградському педагогічному інституті.
Його там помітили, і в 1980 р. запросили всту-
пати до аспірантури. Однак улітку того року
сталася трагедія. Готуючись до вступу та зби-
раючись одружуватися, Марк захопився оздо-
ровчим бігом, що тоді пропагувався. Свої ран-
кові пробіжки він робив у центрі міста, де на
16-й Лінії Вольф Мендельович отримав нову
квартиру в багатоповерховому будинку. В одну
з таких пробіжок серце його не витримало.
„Швидка”, що за викликом перехожих приїха-
ла до юнака, який упав на газон, констатува-
ла смерть. Це був страшний удар для Вольфа
Мендельовича, від якого він не оговтався до
кінця життя.

Смерть сина його підкосила, він став бай-
дуже ставитися до свого здоров’я, почав ку-
рити, курив багато, будь-які слова співчуття
були недоречні, єдиним порятунком залиша-
лася робота. До квітня 1989 р. він завідував
кафедрою, керував аспірантурою, публікував

у провідних наукових журналах свої дослі-
дження із загальної проблеми „Арабські істо-
ричні джерела, їхні відомості про Східну Євро-
пу, Кавказ, зв’язки давніх слов’ян зі Сходом”,
які високо цінувалися в науковому світі. Він
був автором багатьох енциклопедичних ста-
тей у „Большой Советской Энциклопедии”,
„Советской исторической энциклопедии”,
„Український радянській енциклопедії”, „Крат-
кой литературной энциклопедии”. У вида-
ваній у СРСР серії „Памятники письменнос-
ти Востока”, що стала найбільшим досягнен-
ням радянського сходознавства та отримала
високу оцінку в світовій науці, під його редак-
цією арабського тексту та російських пере-
кладів виходять книги аз-Захраві „Трактат о
хирургии и инструментах”, ан-Насаві „Жиз-
неописание султана Джалал ад-Дина Манк-
бурны”.

Вольф Мендельович був серед учасників
конференції трудового колективу інституту, на
якій у березні 1989 р. уперше в історії вишу на
альтернативній основі я був обраний ректо-
ром. Він також мене тоді підтримав, уважаю-
чи, що я маю переваги перед двома іншими
претендентами, зможу у важкі часи глибокої
економічної та соціально-політичної кризи в
країні очолити колектив. Пізніше він постійно
підтримував той курс демократичних пере-
творень у виші, який ми проводили, даючи
слушні поради, виступаючи на зборах і кон-
ференціях трудового колективу. Його автори-
тетна думка завжди була цінною, до нього
прислухалися.

Із завідування кафедрою він, на жаль,
пішов, порекомендувавши на своє місце підго-
товленого ним арабіста Віктора Григоровича
Крюкова, нині доктора історичних наук, про-
фесора. Здоров’я Вольфа Мендельовича й далі
погіршувалося, позначалися й вік (йому тоді
виповнилося 66 років), і ті чотири поранен-
ня, які він отримав на фронті.

Наприкінці 1993 р. у вишах було введено
контрактну систему роботи, з березня 1994 р.
Вольф Мендельович також став працювати
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за контрактом. Це дало мені можливість до-
помогти йому тоді, коли за станом здоров’я
він у вересні 1995 р. попросив перевести його
на 0,5 ставки. Незабаром він потрапив у кар-
діологічний диспансер, матеріальне станови-
ще сім’ї стало важким. Оклади тоді були більш
ніж скромні, професорські півставки не дотя-
гували до 9 млн. карбованців – за індексом
тодішніх цін це було дуже мало. Наукових
пенсій ще не було, тож його пенсія була ма-
ленькою. Потай від Вольфа Мендельовича до
мене прийшла Євгенія Марківна, розповіла
про його стан здоров’я, матеріальні труднощі.
Щоб підтримати вченого, я вніс зміни до кон-
тракту з ним: при дозволених тоді максималь-
них надбавках до зарплати у 25 % установив
за рахунок позабюджетних коштів, які тільки
почали з’являтися в інституті, персональну
надбавку в розмірі 100 % посадового окладу
професора.

Потім був червень 1997 р., коли я з посади
ректора перейшов на завідування кафедрою
історії України. І знову Вольф Мендельович був
зі мною, я добре пам’ятаю і його підбадьорен-
ня, і підтримку, і наші зустрічі на четвертому
поверсі першого гуртожитку, де тоді розташо-
вувався історичний факультет, куди йому вже
було важко підніматися крутими сходами.

Я не фахівець у тій галузі наукових знань,
у якій працював Вольф Мендельович, став-
ши класиком української арабістики, визнаним
світовим науковим співтовариством сходо-
знавцем. Наші досить теплі, я сказав би особ-
ливі, відносини, що підтримувалися майже 35
років, були, мабуть, пов’язані з чимось іншим.
Можливо, він мені симпатизував, уважаючи
дослідником з великим науковим потенціа-
лом. Схожа з його долею доля мого батька:
він також, будучи студентом, у липні 1941 р.
був призваний до армії, восени 1944 р. тяжко
поранений під Ригою, ставши інвалідом дру-
гої групи. Може з тим, що в чомусь у нас була
подібна життєва трагедія: у 1989 р. я втратив
19-річного сина-студента, онкологічне захво-
рювання якого виявилося невиліковним. Су-
дити про це складно.

Узагалі ж Вольф Мендельович був люди-
ною закритою й обережною. Мабуть, позна-
чилися події війни, про які він мені розпові-
дав. Вольф Мендельович закінчував перший
курс Київського університету, коли Німеччи-
на напала на Радянський Союз. Призваний
до армії, він був направлений у Томське арти-
лерійське училище, пройшов прискорену офі-
церську підготовку, отримав звання молодшо-
го лейтенанта. Спочатку на посаді команди-
ра взводу, а потім артилерійської батареї з чер-
вня 1942 р. воював під Воронежем, на Дону
та в Донбасі. У лютому 1943 р. під час німець-
кого контрнаступу проти наших військ, які
почали визволяти Україну, у запеклих боях у
районі Павлограда його було важко поранено
в живіт. Батьки ж, евакуйовані з Києва в Куз-
бас, отримали офіційне повідомлення про
його смерть.

Від неминучої загибелі Вольфа Мендель-
овича врятували солдати батареї, які залиши-
лися в живих, а потім підпільники, надавши
медичну допомогу й укривши в одному з бу-
динків у передмісті Павлограда. Недвижимий,
він лежав у дальній кімнаті та приготувався
відстрілюватися, коли до будинку увійшло
кілька німецьких солдатів. Урятувало те, що в
другій кімнаті на столі стояв козуб із курячи-
ми яйцями. Забравши його, німці оглядати
весь будинок не стали й пішли. Однак після
приходу наших військ у серпні 1943 р. він по-
трапляє в 258-й табір НКВС на спецперевір-
ку. Потім його направляють на „перевірку бо-
йових якостей”, посилаючи, по суті, на смерть:
призначають командиром протитанкової гар-
мати окремого штурмового батальйону III
Українського фронту, бійці якого першими
йшли на прорив ворожих укріплень.

Пройшовши крізь пекло кривавих боїв,
зокрема взявши участь у Яссько-Кишинівській
наступальній операції, отримавши ще три
поранення, він, через те що пораненим опи-
нився на окупованій території, закінчив війну
в тій же посаді, що й починав – командиром
артилерійського взводу, а під час демобілізації
в 1946 р. отримав так звану „негативну” ха-



6 3Освіта та педагогічна наука № 2 (157), 2013

рактеристику. Тому й після закінчення в 1950 р.
університету, незважаючи на блискучу науко-
ву підготовку, був направлений рядовим учи-
телем у Київську область. Працюючи в Чор-
нобилі, він зумів заочно закінчити аспіранту-
ру Інституту історії Академії наук СРСР і за-
хистити кандидатську дисертацію.

В останні роки його життя часто, ідучи з
роботи, я зустрічав Вольфа Мендельовича та
Євгенію Марківну. Вони щодня прогулювали-
ся неподалік від дому, завжди були вдвох, зав-
жди привітні й доброзичливі. Зупинившись,
ми обмінювалися новинами, ділилися вра-
женнями й думками.

Остання моя зустріч з Вольфом Мендель-
овичем відбулася в нього вдома на початку
січня 2001 р. Я тоді працював над книгою
нарисів про професорів нашого університету
і хотів дізнатися деякі подробиці з його жит-
тя, що мене цікавили. Вольф Мендельович
уже був невиліковно хворий, про це мало хто
знав, і надії, що з ним вдасться поспілкува-
тися, було мало. Зателефонувавши йому, я
однак почув, щоб неодмінно приходив, вони
з Євгенією Марківною будуть раді мене ба-
чити.

Ми сиділи за стареньким круглим столом,
Вольф Мендельович разом із Євгенією Мар-
ківною, доповнюючи одне одного, розпові-
дали про прожите життя, про пам’ятне й пе-
режите, а я в черговий раз захоплювався еру-
дованістю, глибиною думки та мудрістю цієї
людини. Хоча Вольф Мендельович швидко
втомився й видно було, як йому важко сиді-
ти, говорили ми доволі довго, відпускати
мене не хотіли. Було передчуття його швид-
кого відходу, Євгенія Марківна з сумом сказа-
ла, що, гуляючи, вони зайшли у фотоательє та
на всяк випадок сфотографувалися на пам’-
ять. Розлучалися ми на щемливо сумній ноті.

На прощання Вольф Мендельович пода-
рував мені номер журналу „Східний світ”, що
видавався Інститутом сходознавства НАН
України, членом редколегії якого він був і
де була опублікована його остання стаття

„А. П. Ковалівський у пошуках методів дже-
релознавчих досліджень”, написавши „Доро-
гому Анатолію Олексійовичу на добру пам’ять
з побажаннями здоров’я та добра”. А 15 лю-
того його не стало.
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* * *
Климов А. О.  Закарбувалося в пам’яті

моїй: спомини про видатного українсько-
го арабіста професора Вольфа Бейліса

Автор спогадів – професор Луганського
національного університету імені Тараса Шев-
ченка Анатолій Олексійович Климов – май-
же 35 років був знайомий з відомим українсь-
ким сходознавцем-арабістом Вольфом Мен-
дельовичем Бейлісом, який працював у цьо-
му університеті в 1964 – 2001 рр. У споминах
ідеться, що автор уперше зустрівся з ученим у
1966 р., ще студентом на осінніх сільськогос-
подарських роботах, у яких тоді брали участь
студенти під керівництвом викладачів. Автор
ділиться своїми враженнями від викладання
Вольфом Мендельовичем курсів історії старо-
давнього світу і середніх віків, розповідає про
особливості його взаємин зі студентами.

У спогадах міститься матеріал про
найбільш цікаві моменти спілкування з уче-
ним, коли автор почав працювати виклада-



6 5Освіта та педагогічна наука № 2 (157), 2013

чем вишу, про його уважне ставлення до мо-
лодих викладачів, скромність, наукову компе-
тентність, високий професіоналізм, підтрим-
ку демократичних перетворень, що здійсню-
валися в навчальному закладі наприкінці 80-х
– на початку 90-х рр. минулого століття. На-
водено також деякі подробиці особистого жит-
тя Вольфа Мендельовича, зокрема про його
участь у бойових діях під час Великої Вітчиз-
няної війни Радянського Союзу, про останню
зустріч з ученим незадовго до його смерті у
2001 р.

Ключові слова: Вольф Бейліс, українські
радянські учені другої половини XX ст., схо-
дознавець, історик-арабіст, Луганський націо-
нальний університет.
Климов А. А. Запечатлелось в памяти

моей: воспоминания о выдающемся укра-
инском арабисте профессоре Вольфе Бей-
лисе

Автор воспоминаний – профессор Луган-
ского национального университета имени
Тараса Шевченко Анатолий Алексеевич Кли-
мов – почти 35 лет знал известного украинс-
кого востоковеда-арабиста Вольфа Менделе-
вича Бейлиса, который работал в этом уни-
верситете в 1964 – 2001 гг. В своих воспоми-
наниях он рассказывает, что впервые встре-
тился с ученым в 1966 г., еще будучи студен-
том, на осенних сельскохозяйственных рабо-
тах, в которых тогда принимали участие сту-
денты под руководством преподавателей.
Автор делится своими впечатлениями от пре-
подавания Вольфом Менделевичем курсов
истории древнего мира и средних веков, от
общении со студентами.

В воспоминаниях повествуется о встре-
чах с ученым в период, когда автор стал пре-
подавателем этого же вуза, о внимательном
отношении Вольфа Менделевича к молодым
преподавателям, его скромности, научной
компетентности, высоком профессионализме,
поддержке демократических преобразований,
осуществлявшихся в учебном заведении в
конце 80-х – начале 90-х гг. прошлого века.
Приводятся некоторые подробности личной

жизни Вольфа Менделевича, в частности, об
участии в боевых действиях во время Вели-
кой Отечественной войны Советского Союза,
о последней встрече с ученым незадолго до
его смерти в 2001 г.

Ключевые слова: Вольф Бейлис, украинс-
кие советские ученые второй половины
XX в., востоковед, историк-арабист, Луганс-
кий национальный университет.

Klymov A. O. Memory Lane Milestones:
Professor Wolf Beilis, an Outstanding
Ukrainian Arabist

The author of the memoirs, Anatoliy Klymov, Full
Professor of Luhansk Taras Shevchenko National
University, for about 35 years personally knew Wolf
Beilis, a famous Ukrainian orientalist-arabist, who
worked at the University since 1964 through 2001.
The author recalls that he first met the scholar in 1966,
when, as a student, he participated in the fall semester
agricultural work under the supervision of the faculty,
prominent among who was Professor Beilis. He is
sharing his impressions of Wolf Beilis‘s courses on
Ancient and Medieval History, as well as his
interactions with students.

The memoirs also feature the most fascinating
moments of the author’s communication with the
scholar during the period when he became a member
of the faculty of Luhansk Taras Shevchenko
National University. Professor Beilis always cared
for young professors, was modest, highly competent
as a scholar, and professional. He enthusiastically
supported democratic changes that were
implemented at Luhansk National University at the
end of the 1980s – beginning of the 1990s.

Some details of Wolf Beilis’s personal life are
given, including his participation in the Great Patriotic
War of the Soviet Union. The last meeting of the
author with the scholar shortly before his death in
2001 is covered as well.

Key words: Wolf Beilis, Soviet Ukrainian
scholars of the second half of the 20th Century,
orientalist, historian arabist, Luhansk National
University.
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